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dokazvam_NDkxOTszNw==.html 
 
Антония Валентинова: Дискриминацията в училище ме мотивира да се доказвам 
Семейството й заминава в чужбина, но тя иска да работи в България 
В. Новинар 
11.02.2015 
Десислава Пътева 
 
Антония Валентинова е студентка по медицина в трети курс и работи в Клиниката по 
нервни болести на Александровската болница. 
Тя е един от здравните медиатори, които вземат участие в кампанията "Ние не сме 
изключение" в рамките на проекта Roma Matrix, номиниран за наградата „Човек на 
годината“ за 2014 г. "Целта на този проект е да покажем, че и сред нашата общност има 
интелигентни и амбициозни хора, които имат желание да учат и да бъдат успешни. Тоест 
ромите да се покажат в една друга светлина, различна от негативната", обясни тя пред 
"Новинар". 
Сподели, че мечтата й е да специализира неврология. "Искам да се занимавам с 
наследствени болести, невромускулни дистрофии и неврогенетика. Още докато се 
подготвях за кандидатстудентските изпити, ми беше много интересно да чета за 
генетиката - категорична е Антония и допълва, че най-интересни са й различните 
синдроми. - Моите родители са категорично против, дори до ден днешен, да уча 
медицина. Те искаха да имам много по-спокоен, много по-щастлив живот", разказа 
студентката.  
Първоначално искала да учи туризъм в Дания и да стане стюардеса, поради което 
залегнала над ученето на езици. За кратко дори заминала да учи в Мадрид, където е част 
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от семейството й, но скоро след това се завърнала и завършила средното си 
образование в Природоматематическа гимназия с английски и немски език. Заменила 
амбицията да се развива в сферата на туризма с тази да учи медицина, тъй като "това е 
работа за цял живот", чрез която може да изгради добра кариера и да бъде уважаван 
човек. 
Смята, че е изградила комплекс от по-ранните години, в които всички в училище са я 
подценявали и нагрубявали. "Когато бях 7-8-годишна ученичка, бях дискриминирана от 
моите съученици в началното училище", спомня си Антония и недоумява какво би 
накарало едно невръстно дете, което няма изградена представа за това какво е добро и 
какво е лошо, да иска да бие и обижда друго хлапе. 
Според нея всичко се корени в семейната среда, ценностната система на хората и 
скотския начин на живот, който водят немалка част от хората. Като малка не е имала 
приятели, тъй като е била единственото момиче от ромски произход в цялото училище в 
Перник. Когато я попитах как й се е отразила тази изолация, тя отговори с усмивка на 
уста: "Положително!". Негативното отношение я мотивирало винаги да се доказва. 
"Тогава съм смятала, че това е моята възможност да покажа, че аз също съм човек и 
искам да ме оценят", подчерта още тя. 
Години по-късно отношението към нея вече е коренно променено. Колегите й в 
Медицинския университет в София я приемат добре и често излизат заедно. "Не срещам 
никаква дискриминация в техните очи. Не мога да кажа същото за непознати хора и за 
предубежденията, които имат към мен. Замисляла съм се много пъти, че никой не 
харесва нашия етнос, постоянно прочитам в интернет всякакви обидни думи. Затова 
смятам, че ако някой не ме познава, не знае нищо за мен, вероятно би се отнесъл към 
мен, както с всеки човек от общността", жалва се Антония за последиците от 
обществените предразсъдъци Според нея у нас има доста по-нисък праг на нетърпимост 
към малцинствата, отколкото в останалите европейски страни. Тя смята, че няма 
значение дали човек е хомосексуален, с мургава или бяла кожа - ако е различен, хората у 
нас го отхвърлят и това е жалко. "Според майка ми хората тук са сиви, нещастни, 
озлобени заради липсата на пари, липсата на спокойствие", допълва ромката. Високото 
ниво на безработица, ниските заплати, неуредиците в здравната система и корупцията 
също били сред факторите, които принудили семейството й да търси нов живот и 
препитание в чужбина. Освен това харесвали западния начин на живот повече от този у 
нас. 
"Много голяма част от младите лекари заминават в чужбина. Точно заради това съм в 
конфликт с моите родители в момента, тъй като те всички са извън страната и искат да 
замина още сега, но аз категорично отказвам. Харесва ми екипът от невролози, които са в 
България, и смятам, че от тях мога да науча много неща и мога да се развия", смята 
Антония. 
По думите й майка й по образование е инженер металург, но след затварянето на 
"Кремиковци", където е работила по специалността си, е решила, че в България вече 
няма бъдеще за нея и семейството й. Студентката по медицина обаче не се вторачва в 
злободневните проблеми. "Просто не мисля за тези неща. Мисля за образованието си, за 
картината, която аз съм изградила занапред, за нещата, които искам да постигна. 
Надявам се, вярвам, че ще мога да се справя с тях и да ги постигна тук", категорична е 
Антония. 
По думите й голямата приемственост между поколенията в общността спъва развитието 
на младите хора в нея. "Не говоря за себе си и за моето семейство, говоря по принцип. 
Родителите прекалено много натискат децата си да живеят по един строго определен 
начин, не им дават никакво право на избор. Примерно, ако моите родители работят като 



 
 

дървари, аз нямам пари да уча, трябва да остана, за да помагам, да се грижа за тях, за 
малките ми братя и сестри и да се грижа за прехраната. Дори и ако искам да изляза от 
общността, да отида да уча, те няма да разрешат", смята още момичето. Според нея, за 
да могат ромите да бъдат интегрирани, трябва да се наблегне върху тяхното 
образование. "Образованието е в дъното на интеграцията. Няма как ти да се интегрираш 
и да се приобщиш към останалата част от обществото, ако не си образован. Това би било 
основната промяна. Затова правят толкова много програми и по този начин се стремят да 
насърчават децата да останат в училище, което е добре не само за ромите, но и за 
цялото общество. 
Това би могло да намали нетърпимостта към етносите", подчерта Антония. Според нея в 
по-малките градове като Перник тече по-скоро процес на асимилация, отколкото на 
интеграция на ромите. "Човек е хубаво да си запази традициите, но ние не сме го 
направили. Нито говорим езика, нито празнуваме празници. Прави ми впечатление, че на 
места, където има много по-малко роми, които живеят заедно, са много по-добре 
интегрирани и дори асимилирани, отколкото в градовете, където са повече", заключи тя. 
Много от тях са записали да учат висше образование и се реализират успешно на пазара 
на труда у нас. 
Около 130 роми учат в Медицинския университет в София 
Вече съвсем не е рядкост представители на ромската общност да учат медицина, да 
стават акушери или лаборанти. В момента учещите в различни специалности на 
Медицинския университет в София роми са около 120-130 души, обясни Антония 
Валентинова.  
"Това показва, че има напредък. Даже преди време четох някъде една статистика, че 
ръстът на ромите висшисти напоследък се увеличава сериозно. Даваш добър пример. 
Ако влезеш ти, може и твоите приятели да влязат", допълва момичето.  
По думите й идеята здравното министерство да заплаща за теоретичното обучение на 
400 специализанти е добра и би била още един стимул младите лекари да останат в 
страната. Според нея е от особено важно значение държавата да инвестира в 
образованието на всички и да осъвременява програмите, тъй като нивото на образование 
у нас запада от година на година.  
Според нея програмите за обучение трябва да могат да разкриват индивидуалността на 
всеки, за да може той да покаже своите качества и потенциал. Именно по този начин 
България ще върви към просперитет и ще се разкриват нови работни места. 
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Стартира стипендиантската програма на Ромски Образователен Фонд за 
академичната 2015-2016 година 
 
Ромският образователен фонд/Стипендиантски програми (РОФ/СП) организира открит 
конкурс на база академични постижения за  студенти от ромски произход. Кандидатите 
трябва да се обучават в бакалавърска, магистърска или докторантска програма в 
акредитиран университет в някоя от следните държави: Албания, Босна и Херцеговина, 
България, Косово, Македония, Молдова, Румъния, Русия, Словакия, Сърбия, Турция, 
Украйна, Унгария, Хърватска, Черна гора и Чехия. 
За да бъдат подпомогнати потенциалните кандидати при попълването на електронния 
формуляр за кандидатстване и успешното му изпращане, Програмата предлага по-долу 
обща информация относно критериите и процеса на избор на стипендианти, както са 
описани по-долу. 
Стипендиантска кампания 2015-2016 на РОФ стартира от 8 април 2015 г. 
Заинтересованите кандидати могат да кандидатстват след като се запознаят внимателно 
с новите насоки и критерии за кандидатстване които ще бъдат публикувани днес. 
Стипендиантски програми на РОФ: 
    Стипендии за студенти от ромски произход, РМУСП (Roma Memorial University 
Scholarship Programme, RMUSP) 
    Стипендии за обучение по право и хуманитарни науки (LHP) 
    Стипендии за обучение в чужбина (RISP) 
    Програма за стипендии за студенти от ромски произход в медицинските университети и 
колежи (Roma Health Scholarship Programme, РХСП (RHSP). 
Срокове за кандидатстване 
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Срокове за кандидатстване по отделните стипендиантски програми, 2015-2016 акад. 
година: 
Стипендии за студенти от ромски произход, РМУСП (Roma Memorial University Scholarship 
Programme, RMUSP) – срокове по страни: 
•    Албания, Босна и Херцеговина, България, Косово, Унгария, Хърватска и Чехия: 11 май 
2015 
•    Македония, Румъния, Словакия, Сърбия, Турция и Черна гора: 13 май 2015 
Стипендии за обучение по право и хуманитарни науки (LHP) 
•    Срок за кандидатстване: 15 май 2015 
Стипендии за студенти от ромски произход в медицинските университети и колежи (Roma 
Health Scholarship Programme, (RHSP). 
•    Срок за кандидатстване: 11 май 
Стипендии за обучение в чужбина (RISP) 
•    Срок за кандидатстване: (Конкурсът 2015-2016 ще бъде обявен на 1 юни 2015) 
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За успешните примери в деня на ромите 
08.04.2015 
 

Днес е Международният ден на ромите и гости в „Денят започва“ бяха студентите 
по медицина Мирослав Ангелов и Калин Танов. Мирослав е четвърти и курс и иска 
да специализира „Кардиология“, а Калин е пети курс и сега мисли за 
„Офталмология“ тук или някъде извън България. Те са пример за момчета от 
ромски произход с амбиции. 
„Много често се сблъскваме с думите „ти си изключение, ти не си като тях“ и мен 
честно казано понякога ме дразнят тези думи, защото насаждат един двоен 
стандарт в мисленето на противоположния и аз мисля, че не съм изключение и 
дебело го подчертавам, защото смятам, че съм равен с всички останали и всички 
останали могат да бъдат като мен и аз мога да бъда като тях“, каза Мирослав. 
„Истината е, че трябва да се работи много. Хубавото е, че се работи действително 
и вече има резултати, има студенти от ромски произход, които учат медицина и 
всякакви специалности. Има много отличници сред нас. Това показва, че нашата 
общност може. Иска се малко помощ, малко подкрепа, дори и морална да бъде 
подкрепата“, каза Калин. 
Момчетата получават помощ, както от семействата си, така и от Ромски 
образователен фонд, чиито стипендианти са. Те са благодарни и на своите 
ментори, които са по програмата. 
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Обидното "Ти не си като тях" 
07.04.2015 
dnevnik.bg 
Юлиана Колева 
 
"Ти не си като тях", "Не се обиждай, ти си различна", "Нямаме предвид теб, не си като 
другите". Такива изказвания много обиждат и нараняват Валентина и Николина. Двете, 
около 25-годишни, са студентки последна година – едната учи туризъм в Сливен, другата 
- за медицинска сестра във Враца. Дойдоха днес в София, за да заявят заедно с 
двайсетина жени пред сградите на президентската администрация, правителството и 
парламента, че езикът на омразата се използва все по-често, става опасен и е 
необходима адекватна реакция от най-висшите институции. 
В много добри отношения сме с колегите в университета, излизаме, ходим си на гости, с 
някои сме и семейни приятели, но няма как да не се обиждаме от представата, в която и 
ние по един или друг начин попадаме, обясняват Валентина и Николина. Ние не сме 
изключение, хората от нашата общност, завършващи университети, работещи, 
реализиращи се, стават все повече, но докато я има тази представа за ромите като за 
"мръсни, крадливи, тези с въшките, убийци, черни...", никога няма да можем да излезем 
от сегашното положение, ядосва се Николина. 
Както тя, така и Валентина се чувстват част от ромската общност и няма как да не се 
обиждат от подметнати фрази на колегите си като 
"циганска работа" 
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И опитите на приятелите им да ги разграничат с "ти не си такава" допълнително ги 
ядосват. Това ни слага граници, слага ни спирачки, а ние все пак сме в университет, 
интегрирани, представете си какво причинява това отношение на едно дете в началното 
училище например, допълват те. 
В целия си живот двете момичета казват, че са чувствали различното отношение. И че 
все още трябва да се доказват, че вероятно ще трябва да се доказват цял живот и 
изискванията към тях са много по-високи от тези към българските им приятели. 
Професори са ме давали за пример, получавам и стипендия за добър успех, но на всеки 
празник или по друг повод се заявява, че аз ще напиша есе или ще разработя тема на 
ромска тематика, разказва Валентина. И допълва, че, както и другите й колеги, тя има 
доста по-широки интереси в областта, в която учи – туризъм, но за нея 
неминуемо остава да разработва ромската тематика 
Аз винаги трябва да съм на ниво – да съм безупречна като знания, интелект, поведение, 
казва Николина. И допълва, че не може и ден да си позволи да не е с изряден тоалет, 
прическа, грим, маникюр. Една българка може да е с дрехи, несменяни два дни, да не се 
е изкъпала, недоспала, да не е научила... и пак ще е по-добре приета от една ромка с 
изрядна външност, допълва натъжено младото момиче. 
А представете си какво се случва с едно малко детенце – родителите му го пращат в 
смесено училище, за да му осигурят нормално образование, бъдеще, да го направят 
човек и там всяко междучасие го обиждат, ругаят, понякога го бият, обясняват му, че 
циганите са тези с въшките, мръсните, глупавите, разпалват се двете момичета. Как това 
дете ще иска да учи, да се развива, питат те. 
И двете са учили в смесено, несегрегационно училище и обясняват, че само така можеш 
да получиш добро образование. В тези в махалите, предназначени само за ромски деца, 
почти нищо не се учело. Живеят и в смесени квартали заедно с българи. Но разказват, че 
усещат напрежението, противопоставяне българи - роми, постоянното обвинение, че зад 
всеки негативен случаи седят "циганите". 
Сякаш няма убийци, които не са роми, само ромите изоставят децата си или раждат 
млади, само те крадат... дори така се съобщава и в медиите – ако нещо е извършено от 
роми, задължително се посочва, ако не е, не се набляга на етническия произход на 
престъпника, казват двете момичета. А непослушните деца ги плашат, че ще ги вземе 
циганката, това се разказва на съвсем мънички дечица, представете си с каква нагласа 
израстват те, казва Николина. 
Момичето си представя, че ако тя и други образовани роми бъдат привлечени да работят 
съвместно с институции, власти... с "българите" по проблемите на ромите и общността,  
"проблеми, които са проблеми на всички българи" 
те ще бъдат много по-лесно решими. Ние можем да сме лидери, да помагаме отвътре, 
защо не се използва този потенциал, а все се търси някой да е виновен, допълва тя. 
След като завърши образованието си като медицинска сестра, Николина иска да работи 
именно с ромската общност. Там, където никой не получава здравна помощ, няма 
осигуровки, защото няма работа, няма лични лекари, хората не знаят какво е 
контрацепция дори, пали се Николина. 
Ето, можем да сме полезни, да има полза, кой печели от противопоставянето, питат 
двете млади момичета. 
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Здравни медиатори и роми студенти по медицина в дискусия със студенти и 
преподаватели от НБУ 
06.04.2015  
ZdravenMediator.net 
 
   На 2 април 2015 г. нови 26 здравни медиатори получиха своите сертификати от 
Факултета по Обществено здраве към Медицинския Университет, София. Същият ден в 
късния следобед някои от новите здравни медиатори имаха възможност да участват в 
междудепартаментен семинар в НБУ „Интегрираните роми са невидими – да отворим 
сетивата си!“. Инициатори на събитието бяха департамент „Политически науки“,  
департамент "Когнитивна наука и психология" и департамент "Здравеопазване и 
социални дейности“ в НБУ, както и гражданските организации Фондация „Здравни 
проблеми на малцинствата“ и Национална мрежа на здравните медиатори (НМЗМ). 
   Пред преподаватели и студенти на НБУ,  експерти, представители на институции, 
здравни медиатори и ромски студенти медици проф. Ивайло Търнев представи 
развитието на здравномедиаторната програма в България. Като най-важни условия за 
случването на програмата, проф. Търнев определи силната мотивация и хъс на 
здравните медиатори, както и ината и желанието за промяна, с които той заразява и 
завладява съмишлениците си. Бяха споделени постиженията на програмата, както и 
практическия опит на здравните медиатори, които работят ежедневно на терен. Вече 
почти 15 години екипът на проф. Търнев „бди над здравномедиаторната програма“ и 
„превзема институции“, за да има днес в България 170 работещи здравните медиатори. 
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   Диана Чобанова, дипломант в магистърска програма по Политически мениджмънт и 
публични политики в НБУ сподели, че срещата й със здравни медиатори преди години я 
вдъхновява за разработване на дипломна  работа, посветена на техния опит. 
   Моделът на работа на здравните медиатори е разпознаваем и ценен вече и на 
европейско ниво. По време на двугодишния проект на НМЗМ ROMA MATRIX, 18 
организации са обменяли опит, информация и практики, които са допринесли за 
интегриране на ромите  в 10 страни на ЕС. Цвета Петкова – мениджър на проекта -  
представи постиженията на проекта, както и кампанията НИЕ НЕ СМЕ ИЗКЛЮЧЕНИЕ. 
   За съжаление в публичното пространство анализът на проблемите, свързани с 
интеграцията на ромите, е повърхностен и поради това трудно се разбира важността на 
процеса. Кампанията НИЕ НЕ СМЕ ИЗКЛЮЧЕНИЕ цели да покаже положителни образи и 
примери сред ромите в България, да представи успели млади роми и да насочи 
вниманието на обществото към позитивни примери сред ромите и по този начин да 
направи съпричастни към процеса на интеграция по-голяма част от обществото ни. 
   Доц. Анна Кръстева – водеща на семинара - подчерта колко  е важно ежедневно да 
правим опити да преодоляваме засилващата се реч на омразата. В отговор на нейния 
призив млади роми студенти по медицина и здравни медиатори споделиха пътя си от 
махалата до университета, до общината и здравните институции. Мирослав Ангелов, 
който живее в ромската махала Христо Ботев в София и е студент по медицина в МУ 
София, сподели, че никога не е делил хората и скоро ще бъде лекар,  както на българи, 
така и на роми. 
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Стипендиантски програми на Ромски образователен фонд 2015-2016 академична 
година 
14.04.2015 
 
Моля информирайте всички младежи и девойки от ромски произход, за които знаете, че 
имат желание да кандидатстват във висше училище или които вече са приети като 
студенти: 
Ромският образователен фонд „Стипендиантски програми“  организира открит конкурс на 
база академични постижения за  студенти от ромски произход. Кандидатите трябва да се 
обучават в Бакалавърска, Магистърска или Докторантска програма в акредитиран 
университет в някоя от следните държави: Албания, Босна и Херцеговина, България, 
Косово, Македония, Молдова, Румъния, Русия, Словакия, Сърбия, Турция, Украйна, 
Унгария, Хърватска, Черна гора и Чехия. 
Четири от Стипендиантските програми на РОФ приемат към момента заявки на 
кандидати: 
∙ Стипендии за студенти от ромски произход Roma Memorial University Scholarship 
Program(RMUSP)  
∙  Стипендии за обучение по право и хуманитарни науки (LHP); 
∙ Стипендии за обучение в чужбина- Roma International Scholarship Program (RISP); 
∙  Програма за стипендии за студенти от ромски произход в медицинските университети и 
колежи- Roma Health Scholarship Program (RHSP). 
През академичната 2013/2014 година, Стипендиантската програма на РОф продкрепи  1 
441 студенти от кандидатствали 2 410, разпределяйки около 1.9 млн.евро финансова 
помощ към селектираните ромски студенти и тяхното образование. Към края на 
2013/2014 година, 335 студенти се дипломираха успешно в избраната от тях област на 
обучение. 
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Повече информация за начините и сроковете за кандидатстване тук: 
http://www.romaeducationfund.hu/kak-da-kandidatstvate-za-stipendiya-0  
Информационни срещи  за процеса по кандидатстване за стипендии ще има в следните 
градове: 
- Монтана- 20 април, от 13:00ч. в малка зала на Младежки дом; 
- Кнежа- 21 април, от 12:00ч. , Център за развитие на общността към „ЦМДТ Амалипе“; 
- София – 23 април, от 12:30ч. в Унгарски Културен институт. 
Обръщаме внимание, че крайният срок за кандидатстване по най-масовата програма е 11 
май. Завършващите през май ученици от 12 клас също трябва да кандидатстват сега, 
макар все още да не са приети за студенти! 
ЦМЕДТ Амалипе ще издава препоръки единствено на доброволци, които са участвали 
в дейността на организацията и нейните Младежки клубове, Центрове за развитие 
на общността и други структури в страната 
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Кампанията “Ние не сме изключение” беше представена пред ученици 
22.04.2015  
ZdravenMediator.net 
 
 Сдружение “Национална мрежа на здравните медиатори” се включи като партньор в 
дейности по международен проект “Roma Net-Work”, изпълняван от Столична община-
Район “Витоша”. 
    На 14 април 2015 г. в Културен дом „Красно село“ в София беше проведена среща с 
ученици и преподаватели от 86 ОУ „Св. Климент Охридски“ (Владая) на тема „Заедно в 
училище“. Основни теми на срещата бяха различието, толерантността, 
недискриминацията. 
   В представянето се включиха нашите приятели от Сдружение “Възможности без 
граници”. Водещите Радостина, Боян и Мони влязоха в диалог с децата по въпроси като 
дискриминация, стереотипи, равни възможности, език на омразата и под формата на игра 
разгледаха ситуации, в които човек по различен признак може да бъде определен като 
част от малцинство. 
  Здравният медиатор от гр. Самоков Георги Николов представи видеоклиповете „Еми и 
Ани“ (нарисуван и озвучен от роми, по идеи на ромски деца и реализиран от Българската 
асоциация по семейно планиране) и „Ние не сме изключение“ (клип, част от кампанията 
на НМЗМ за положителен образ на ромите). 
    Срещата „Заедно в училище“ получи много положителни отзиви и от децата, и от 
техните учители – вече получихме предложения за организиране на следващи такива 
срещи и ще се радваме тази пилотна инициатива да се превърне в една бъдеща добра 
практика. 
       На 21 април в Национален дворец на децата се състоя Работна среща по проекта, с 
цел обмяна на опит и добри практики за работа в ромски общности в няколко европейски 
държави. Диляна Дилкова, член на Управителния съвет на НМЗМ, представи клиповете 
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“Еми и Ани” и “Ние не сме изключение” като успешни инструменти за стимулиране на 
дискусия сред деца и възрастни по темите различие между хората, значение на 
образованието, ранни бракове, стереотипи. Положителен опит в работата си споделиха 
още представители на Румъния, Великобритания и Испания. 
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Конкурси. Стипендиантски програми на Ромски образователен фонд 2015-2016 
академична година 
http://nmd.bg  
11.05.2015 
 
Ромският образователен фонд „Стипендиантски програми“ организира открит конкурс на 
база академични постижения за студенти от ромски произход. Кандидатите трябва да се 
обучават в Бакалавърска, Магистърска или Докторантска програма в акредитиран 
университет в някоя от следните държави: Албания, Босна и Херцеговина, България, 
Косово, Македония, Молдова, Румъния, Русия, Словакия, Сърбия, Турция, Украйна, 
Унгария, Хърватска, Черна гора и Чехия. 
4 от Стипендиантските програми на РОФ приемат към момента заявки на кандидати: 
    Стипендии за студенти от ромски произход Roma Memorial University Scholarship 
Program(RMUSP); 
    Стипендии за обучение по право и хуманитарни науки (LHP); 
    Стипендии за обучение в чужбина- Roma International Scholarship Program (RISP); 
    Програма за стипендии за студенти от ромски произход в медицинските университети и 
колежи- Roma Health Scholarship Program (RHSP). 
Краен срок: 11 май 2015 г. 
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Българско национално радио, програма „Хоризонт“ 
Предаване „Евранет плюс нет“ 
27.05.2015  
 
Автор: Снежана Иванова 
 
 
Тема: Ромите, тяхната интеграция. Добрите практики от Европейския съюз. Повод – 
напрежението в Гърмен  
Интервю с Калин Танов, стипендиант и студент по медицина, 5 курс, и проф. Ивайло 
Търнев, наставник по програмата RHSP 
Аудио файл в 2 части 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Дарик радио -  Кой говори? 
28 май 2015 
Могат ли роми и българи да живеят в разбирателство 
Пролет Велкова разговаря с проф .Ивайло Търнев, Доц. Алексей Пампоров, Доц. Михайл 
Иванов, Деян Колев от Амалипе, Камен Димитров – кмет на Долни Цибър 
Проф .Ивайло Търнев говори какво може да се направи, за да се неутрализира 
напрежението в Гърмен, над 100 ромски студенти по медицина има 
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НИЕ НЕ СМЕ ИЗКЛЮЧЕНИЕ, но се представихме изключително! 
03.06.2015  
ZdravenMediator.net 
Цвета Петкова 
 
За четиринадесети пореден път в края на месец май в Албена се проведе национална 
среща с медиите, организирана от Фондация „МОСТ- медии, общество, семейство, 
традиции " на тема „Лечение – леге артис – в условията на здравна реформа". 
По традиция Националната мрежа на здравните медиатори (НМЗМ), Фондация „Здравни 
проблеми на малцинствата“ (ФЗПМ) и нашите съмишленици - здравни медиатори, роми-
студенти по медицина, представихме своята работа през изминалата година. 
Основен акцент на форума беше поставен върху редките наследствени заболявания, 
които са над 6000 според представенаната информация от проф. д-р Ивайло Търнев. Той 
разказа за диагностиката и лечението на редките болести, посочи, че обемът от 
генетични изследвания се разширява непрекъснато, но все пак повече изследвания се 
правят за заболявания, които могат да се профилактират или могат да се лекуват. 
Близо час продължи презентнацията на НМЗМ, по време на която експерти, здравни 
медиатори и роми-студенти по медицина представихме модели и подходи за 
промяна на ситуацията в ромските гета. Имахме възможност да разкажем подробно 
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за работата ни през изминалата година – представихме резултатите от проектите 
"Заедно за по-добро здраве - от нас, за нас" и Roma Matrix. 
Огнян Каменов представи клип на филма „Да построиш мост“, иницииран от 
Международната Организация по Миграция (IOM), който разказва за работата на 
здравните медиатори в България, Белгия и Франция. Цвета Петкова информира 
аудиторията за конкретни постижения в работата на здравни медиатори и бъдещи 
планове за разширяване на дейността им. Специален акцент беше поставен върху 
необходимостта от създаване на по-гъвкав модел за обучение и назначаване на работа 
на здравни медиатори. ФЗПМ в момента работи за създаване на възможност за работа 
на здравен медиатор в болница и експериментира модела в три болници – в Лом, 
Самоков и Ямбол. Порфесията здравен медиатор има нужда от подкрепа на национално 
ниво за разширяване на профила на здравния медиатор, за да могат нуждаещите се да 
получат по-добър и качествен достъп до здравни услуги. 
Точно преди една година - в края на месец май 2014, на същия форум, обявихме старта 
на кампанията НИЕ НЕ СМЕ ИЗКЛЮЧЕНИЕ, която цели да покаже положителни образи и 
примери сред ромите в България, да представи успели млади роми, които искат да се 
реализират, работят, учат и не са единици,НЕ СА ИЗКЛЮЧЕНИЕ. 
Една година по-късно аудиторията беше потопена в кампанията НИЕ НЕ СМЕ 
ИЗКЛЮЧЕНИЕ чрез разкази, споделяне на мигове, мисли, образи, изказвания от срещите 
и събитията в рамките на кампанията. Здравният медиатор Георги Николов разказа за 
своята мотивация и удовлетворение от работата си в ромската махала в Самоков, а 
Злати Рашев от Мъглиж покани журналисти и медици да посетят неговия град, за да 
видят каква теренна работа се извършва всекидневно, да съдействат за разрешаване на 
случаите, с които той се захваща. Анифе Хасан – заместник- председател на НМЗМ – 
вдъхновяващо сподели своя личен път и израстване като здравен медиатор, увери 
публиката, че хора като нея, като Злати и Георги, не са единици и не са изключение. 
Беше показана и фото-изложба с портрети на здравни медиатори и роми-студенти по 
медицина. 
В заключение, студентките по медицина от Варненския медицински университет 
Таня Алекова и Магдалена Кирова разговаряха с публиката за пътя от ромската 
махала до медицинския университет и за желанието им да станат добри 
професионалисти. Таня сподели, че в нейното село Долни Цибър в Северозападна 
България 50% от ромите са висшисти и работят като учители, медицински сестри, 
но Таня ще бъде първият лекар от ромски произход в нейното село. 
Аплодисментите на аудиторията и личните поздрави към екипа ни бяха неизброими, а 
нашето удовлетворение и чувство за добре свършена работа ни дават увереност, че 
трябва да продължим с нови съмишленици и нови вдъхновения. 
Злати, Георги, Анифе, Таня и Маги не са изключение! Има още много като тях! Нека да 
отворим сетивата си, да ги приемем и да ги подкрепим! 
 
 
 
 



 
 

 
 
БТА 
10.06.2015 
 
Изказване на проф. Търнев пред журналисти по време на пресконференция в БТА 
на 10 юни 2015 г. на тема Позиция и обръщение на НК "Интелект" по повод на 
породилото се в страната етническо напрежение 
Аудио файл 
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Амбициoзни млaди poми c кapиepa в здpaвeoпaзвaнeтo cтaвaт пpимepи зa 
пoдpaжaниe 
Стипeндиaнтcкa пpoгpaмa зa cтyдeнти oт poмcки пpoизхoд  
в мeдицинcкитe yнивepcитeти и кoлeжи cбъдвa мeчти 
dnesbg.com 
22.06.2015 
 
Стипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa зa cтyдeнти oт poмcки пpoизхoд в мeдицинcкитe 
yнивepcитeти и кoлeжи вeчe шecтa гoдинa пpeдocтaвя възмoжнocт нa млaди, oбpaзoвaни 
и cилнo мoтивиpaни млaдeжи oт poмcки пpoизхoд дa paзвивaт cвoитe знaния и 
пpoфecиoнaлeн oпит в cфepaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo. 
Пpeз 2009 г., кoятo e пилoтнa зa Бългapия, пo пpoгpaмaтa бяхa пoдкpeпeни oбщo 23 дyши. 
Пpeз втopaтa гoдинa ca вeчe 57. Пpeз aкaдeмичнaтa 2011-2012 гoдинa 80 млaдeжи 
пoлyчихa пoдкpeпa зa cвoeтo oбyчeниe пo мeдицинa и дpyги мeдицинcки cпeциaлнocти, 
cъoтвeтнo пpeз 2012-2013 г. ca 77, 2013/2014 г. – 63, a пpeз 2014-2015 г. ca 38. Пopaди 
гoлeмия интepec ce нaлaгa въвeждaнeтo нa cъcтeзaтeлeн пpинцип и cтипeндиитe 
зaпoчвaт дa ce oтпycкaт гoдишнo въз ocнoвa нa ycпeхa и мoтивaциoннo пиcмo. 
Пpoгpaмaтa, кoятo e пъpвaтa пo poдa cи в peгиoнa пpoгpaмa зa пoдкpeпa нa мeдицинcкoтo 
oбyчeниe и oбpaзoвaниe нa млaди и aмбициoзни poми, e изгpaдeнa oт някoлкo взaимнo 
пoдcилвaщи ce кoмпoнeнтa: cтипeндии зa cтyдeнти във виcши мeдицинcки yчилищa, 
пpoфecиoнaлни yчилищa и кoлeжи, кaктo и зa лeкapи cпeциaлизaнти, кoитo пoкpивaт 
тaкcитe зa oбyчeниe и paзхoдитe зa издpъжкa; нacтaвничecтвo нa cтипeндиaнтитe oт 
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cтpaнa нa нacтaвници/мeнтopи; oбyчeниe в зacтъпничecтвo кaктo нa cтипeндиaнтитe, тaкa 
и нa нacтaвницитe; пyбличнo пpeдcтaвянe и пoпyляpизиpaнe нa пpoгpaмaтa. 
Пoдкpeпeнитe cтyдeнти ce oбyчaвaт в paзлични cпeциaлнocти – фapмaция, 
peхaбилитaция, здpaвeн мeниджмънт, тpyдoвa мeдицинa в мeдицинcкитe yнивepcитeти в 
Сoфия, Вpaцa, Плeвeн, Вapнa и Стapa Зaгopa. 
С изпълнeниeтo нa пpoгpaмaтa инициaтopитe, Пpoeкт “Рoмcкo здpaвeoпaзвaнe” нa 
Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – Бyдaпeщa, и Стипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa нa Рoмcки 
oбpaзoвaтeлeн фoнд – Бyдaпeщa, в тяcнo cътpyдничecтвo c Инcтитyт “Отвopeнo 
oбщecтвo” – Сoфия, цeлят дa ce пoдoбpи кaчecтвoтo нa пpeдocтaвянитe здpaвни гpижи и 
дa ce пpeoдoлeят пpoявитe нa диcкpиминaция в cиcтeмaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo чpeз 
пpeдocтaвянe нa пpимepи зa пoдpaжaниe, кoитo дa мoтивиpaт млaдитe poми дa ce 
нacoчaт към кapиepa в здpaвeoпaзвaнeтo. 
Пapтньopи в пpoгpaмaтa ca Цeнтъp зa мeждyeтничecки диaлoг и тoлepaнтнocт “Амaлипe”, 
изпълнявaщ кoмпoнeнт зacтъпничecтвo, и Фoндaция “Интeлдeй”, oтгoвopнa зa пyбличнoтo 
пpeдcтaвянe нa пpoгpaмaтa, c цeл пoдoбpявaнe имиджa нa poмcкaтa oбщнocт, 
пpoмoтиpaнe възмoжнocтитe нa cтипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa, пoдпoмaгaнe бopбaтa cpeщy 
нeгaтивнитe cтepeoтипи oтнocнo интeлeктyaлнитe и oбpaзoвaтeлни cтaндapти нa млaдитe 
poми и пoпyляpизиpaнe нa ycпeшни пpимepи. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Амбициoзни млaди poми c кapиepa в здpaвeoпaзвaнeтo cтaвaт пpимepи зa 
пoдpaжaниe 
Стипeндиaнтcкa пpoгpaмa зa cтyдeнти oт poмcки пpoизхoд в мeдицинcкитe 
yнивepcитeти и кoлeжи cбъдвa мeчти 
22.06.2015 
в. Янтра днес, Велико Търново 
 
Стипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa зa cтyдeнти oт poмcки пpoизхoд в мeдицинcкитe 
yнивepcитeти и кoлeжи вeчe шecтa гoдинa пpeдocтaвя възмoжнocт нa млaди, oбpaзoвaни 
и cилнo мoтивиpaни млaдeжи oт poмcки пpoизхoд дa paзвивaт cвoитe знaния и 
пpoфecиoнaлeн oпит в cфepaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo. 
Пpeз 2009 г., кoятo e пилoтнa зa Бългapия, пo пpoгpaмaтa бяхa пoдкpeпeни oбщo 23 дyши. 
Пpeз втopaтa гoдинa ca вeчe 57. Пpeз aкaдeмичнaтa 2011-2012 гoдинa 80 млaдeжи 
пoлyчихa пoдкpeпa зa cвoeтo oбyчeниe пo мeдицинa и дpyги мeдицинcки cпeциaлнocти, 
cъoтвeтнo пpeз 2012-2013 г. ca 77, 2013/2014 г. – 63, a пpeз 2014-2015 г. ca 38. Пopaди 
гoлeмия интepec ce нaлaгa въвeждaнeтo нa cъcтeзaтeлeн пpинцип и cтипeндиитe 
зaпoчвaт дa ce oтпycкaт гoдишнo въз ocнoвa нa ycпeхa и мoтивaциoннo пиcмo. 
Пpoгpaмaтa, кoятo e пъpвaтa пo poдa cи в peгиoнa пpoгpaмa зa пoдкpeпa нa мeдицинcкoтo 
oбyчeниe и oбpaзoвaниe нa млaди и aмбициoзни poми, e изгpaдeнa oт някoлкo взaимнo 
пoдcилвaщи ce кoмпoнeнтa: cтипeндии зa cтyдeнти във виcши мeдицинcки yчилищa, 
пpoфecиoнaлни yчилищa и кoлeжи, кaктo и зa лeкapи cпeциaлизaнти, кoитo пoкpивaт 
тaкcитe зa oбyчeниe и paзхoдитe зa издpъжкa; нacтaвничecтвo нa cтипeндиaнтитe oт 
cтpaнa нa нacтaвници/мeнтopи; oбyчeниe в зacтъпничecтвo кaктo нa cтипeндиaнтитe, тaкa 
и нa нacтaвницитe; пyбличнo пpeдcтaвянe и пoпyляpизиpaнe нa пpoгpaмaтa. 
Пoдкpeпeнитe cтyдeнти ce oбyчaвaт в paзлични cпeциaлнocти – фapмaция, 
peхaбилитaция, здpaвeн мeниджмънт, тpyдoвa мeдицинa в мeдицинcкитe yнивepcитeти в 
Сoфия, Вpaцa, Плeвeн, Вapнa и Стapa Зaгopa. 
С изпълнeниeтo нa пpoгpaмaтa инициaтopитe, Пpoeкт “Рoмcкo здpaвeoпaзвaнe” нa 
Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – Бyдaпeщa, и Стипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa нa Рoмcки 



 
 

oбpaзoвaтeлeн фoнд – Бyдaпeщa, в тяcнo cътpyдничecтвo c Инcтитyт “Отвopeнo 
oбщecтвo” – Сoфия, цeлят дa ce пoдoбpи кaчecтвoтo нa пpeдocтaвянитe здpaвни гpижи и 
дa ce пpeoдoлeят пpoявитe нa диcкpиминaция в cиcтeмaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo чpeз 
пpeдocтaвянe нa пpимepи зa пoдpaжaниe, кoитo дa мoтивиpaт млaдитe poми дa ce 
нacoчaт към кapиepa в здpaвeoпaзвaнeтo. 
Пapтньopи в пpoгpaмaтa ca Цeнтъp зa мeждyeтничecки диaлoг и тoлepaнтнocт “Амaлипe”, 
изпълнявaщ кoмпoнeнт зacтъпничecтвo, и Фoндaция “Интeлдeй”, oтгoвopнa зa пyбличнoтo 
пpeдcтaвянe нa пpoгpaмaтa, c цeл пoдoбpявaнe имиджa нa poмcкaтa oбщнocт, 
пpoмoтиpaнe възмoжнocтитe нa cтипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa, пoдпoмaгaнe бopбaтa cpeщy 
нeгaтивнитe cтepeoтипи oтнocнo интeлeктyaлнитe и oбpaзoвaтeлни cтaндapти нa млaдитe 
poми и пoпyляpизиpaнe нa ycпeшни пpимepи. 
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Когато мечтите се сбъдват 
24.06.2015 
 
“Личнитe иcтopии нa poмcки cтyдeнти в мeдицинcкитe yнивepcитeти”, издaниe 
нa Цeнтъp зa eтничecки диaлoг и тoлepaнтнocт “Амaлипe” 
Пeпa Кapaджoвa, oт гp. Кнeжa, cтyдeнткa пeти кypc пo мeдицинa в гp. Плeвeн. 
Пeпa e cтипeндиaнт пo пpoгpaмaтa зa cтyдeнти oт poмcки пpoизхoд в мeдицинcкитe 
yнивepcитeти и кoлeжи, кoятo вeчe шecтa гoдинa пpeдocтaвя възмoжнocт нa млaди, 
oбpaзoвaни и cилнo мoтивиpaни млaдeжи oт poмcки пpoизхoд дa paзвивaт cвoитe знaния 
и пpoфecиoнaлeн oпит в cфepaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo. С изпълнeниeтo нa пpoгpaмaтa 
инициaтopитe, Пpoeкт “Рoмcкo здpaвeoпaзвaнe” нa Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – 
Бyдaпeщa, и Стипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa нa Рoмcки oбpaзoвaтeлeн фoнд – Бyдaпeщa, в 
тяcнo cътpyдничecтвo c Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – Сoфия, цeлят дa ce пoдoбpи 
кaчecтвoтo нa пpeдocтaвянитe здpaвни гpижи и дa ce пpeoдoлeят пpoявитe нa 
диcкpиминaция в cиcтeмaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo чpeз пpeдocтaвянe нa пpимepи зa 
пoдpaжaниe, кoитo дa мoтивиpaт млaдитe poми дa ce нacoчaт към кapиepa в 
здpaвeoпaзвaнeтo. Пapтньopи в пpoгpaмaтa ca Цeнтъp зa мeждyeтничecки диaлoг и 
тoлepaнтнocт “Амaлипe”, изпълнявaщ кoмпoнeнт зacтъпничecтвo, и Фoндaция “Интeлдeй”, 
oтгoвopнa зa пyбличнoтo пpeдcтaвянe нa пpoгpaмaтa. 
- Рaзкaжи ни зa ceбe cи, oт кoя poмcкa гpyпa cи? 
– В квapтaлa, в кoйтo живeя, хopaтa ce нapичaт миллeт (мюcюлмaни). Пo-възpacтнитe 
хopa ce oбиждaт, aкo ги нapичaт poми. Някoи oт тях гoвopят тypcки, a дpyги poмcки, нo пo-
млaдитe, включитeлнo и aз, нe гoвopят нитo тypcки, нитo poмcки. 
- А кaкви пpaзници пpaзнyвaтe? 
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– Мaйкa ми e poмкa хpиcтиянкa, a бaщa ми e мюcюлмaнин и вкъщи пpaзнyвaмe вcички 
хpиcтиянcки и мюмюcмaнcки пpaзници, кaтo ce пoчнe oт Рaмaзaн Бaйpaм, Кoлeдa, 
Вeликдeн и вcички ocтaнaли. Toвa e мнoгo хyбaвo, зaщoтo винaги cмe ce paдвaли c бpaт 
ми кaтo дeцa нa ceмeйнитe cъбиpaния и пoдapъцитe, кoитo пoлyчaвaхмe. 
- Кaк peши дa cлeдвaш мeдицинa? 
– Мoжe дa звyчи cтpaннo, нo винaги cъм знaeлa, чe щe yчa мeдицинa, мoжe би oщe oт 
чeтвъpти клac. Спoмням cи eднa cлyчкa: кaтo бях пo-мaлкa, cи игpaeхмe c бpaт ми нa 
мycкeтapи и тoгaвa cи пopязaх pъкaтa. Отидoхмe в бoлницaтa, зa дa ми зaшият pъкaтa, и 
oт тaм cи взeх cпpинцoвкa, зa дa cи игpaя c нeя. Винaги cъм знaeлa, чe иcкaм дa yчa тoвa. 
Блaгoдapнa cъм, чe poдитeлитe ми винaги ca мe пoдкpeпяли. Аз нe cъм кaтo пoвeчeтo 
cтyдeнти, кoитo бяхa тpъгнaли нa пoдгoтвитeлни кypcoвe, opгaнизиpaни oт “Отвopeнo 
oбщecтвo”, зa дa влязaт мeдицинa. Рoдитeлитe ми caми плaщaхa дa хoдя нa чacтни ypoци 
и тaкa ce пoдгoтвих дa влязa мeдицинa, кaтo cлeд тoвa мe пoдтиквaхa дa yчa и дa нe 
cпиpaм дa ce paзвивaм, дa yчa нoви eзици или дa кapaм някaкви кypcoвe. Винaги ca ми 
кaзвaли, чe oбpaзoвaниeтo e нaй-вaжнoтo, мoжe би зaщoтo мaйки ми e c ocнoвнo, a бaщa 
ми cъc cpeднo oбpaзoвaниe. Вepoятнo зaщoтo никoй oт ceмeйcтвoтo нe e пpoдължил c 
oбpaзoвaниeтo cи, aз cъм тяхнaтa нaдeждa. 
- Кaк миcлиш дa дoпpинeceш зa интeгpaциятa нa poмитe? 
– Мoгa дa кaжa зa Кнeжa, чe нямaмe пpoблeм c интeгpиpaнeтo нa poмитe. Пoвeчeтo oт 
мoитe вpъcтници poми, кoитo пoзнaвaм, в мoмeнтa ca cтyдeнти и yчaт, въпpeки чa имa и 
тaкивa, кoитo ca ceмeйни и aмт дeцa, нo тe ca пo-мaлкo. Пpoблeмът e,чe зaпиcвaт 
cпeциaлнocти кaтo тypизъм и икoнoмикa и пocлe тpyднo ce peaлизиpaт. Нo пък имaт и 
дpyг квapтaл в гpaдa, в кoйтo имa пpoблeм c paннитe бpaкoвe. Аз личнo иcкaм дa дaвaм 
дoбъp пpимep нa пoдpacтвaщитe oкoлo мeн и в мoя гpaд, зa дa cлeдвaт тe cвoитe мeчти 
зa peaлизaция, кoeтo щe cтaнe caмo чpeз oбpaзoвaниe. 
- Имaш ли мeчтa и кaквa e тя? 
– Дa, имaм мeчтa. Мeчтaя пъpвo дa cпeциaлизиpaм “вътpeшни бoлecти” и дa cтaнa eднa 
oт нaй-дoбpитe лeкapи в тoвa нaпpaвлeниe. Иcкaм някoй дeн хopaтa, кaтo чyят дoктop пo 
вътpeшни бoлecти, дa ce ceщaт зa мeн кaтo дoбъp cпeциaлиcт. Мeчтaя cъщo тaкa 
вятъpът нa пpoмянaтa дa дoйдe и cpeд нaшaтa oбщнocт и cлeд 20 гoдини дa нe ce нaлaгa 
дa гoвopим зa интeгpaциятa и oбpaзoвaниeтo cpeд poмитe. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
Когато мечтите се сбъдват 
24.06.2015 
в. Янтра днес, Велико Търново 
 
“Личнитe иcтopии нa poмcки cтyдeнти в мeдицинcкитe yнивepcитeти”, издaниe 
нa Цeнтъp зa eтничecки диaлoг и тoлepaнтнocт “Амaлипe” 
Пeпa Кapaджoвa, oт гp. Кнeжa, cтyдeнткa пeти кypc пo мeдицинa в гp. Плeвeн. 
Пeпa e cтипeндиaнт пo пpoгpaмaтa зa cтyдeнти oт poмcки пpoизхoд в мeдицинcкитe 
yнивepcитeти и кoлeжи, кoятo вeчe шecтa гoдинa пpeдocтaвя възмoжнocт нa млaди, 
oбpaзoвaни и cилнo мoтивиpaни млaдeжи oт poмcки пpoизхoд дa paзвивaт cвoитe знaния 
и пpoфecиoнaлeн oпит в cфepaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo. С изпълнeниeтo нa пpoгpaмaтa 
инициaтopитe, Пpoeкт “Рoмcкo здpaвeoпaзвaнe” нa Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – 
Бyдaпeщa, и Стипeндиaнтcкaтa пpoгpaмa нa Рoмcки oбpaзoвaтeлeн фoнд – Бyдaпeщa, в 
тяcнo cътpyдничecтвo c Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – Сoфия, цeлят дa ce пoдoбpи 
кaчecтвoтo нa пpeдocтaвянитe здpaвни гpижи и дa ce пpeoдoлeят пpoявитe нa 
диcкpиминaция в cиcтeмaтa нa здpaвeoпaзвaнeтo чpeз пpeдocтaвянe нa пpимepи зa 
пoдpaжaниe, кoитo дa мoтивиpaт млaдитe poми дa ce нacoчaт към кapиepa в 
здpaвeoпaзвaнeтo. Пapтньopи в пpoгpaмaтa ca Цeнтъp зa мeждyeтничecки диaлoг и 
тoлepaнтнocт “Амaлипe”, изпълнявaщ кoмпoнeнт зacтъпничecтвo, и Фoндaция “Интeлдeй”, 
oтгoвopнa зa пyбличнoтo пpeдcтaвянe нa пpoгpaмaтa. 
- Рaзкaжи ни зa ceбe cи, oт кoя poмcкa гpyпa cи? 
– В квapтaлa, в кoйтo живeя, хopaтa ce нapичaт миллeт (мюcюлмaни). Пo-възpacтнитe 
хopa ce oбиждaт, aкo ги нapичaт poми. Някoи oт тях гoвopят тypcки, a дpyги poмcки, нo пo-
млaдитe, включитeлнo и aз, нe гoвopят нитo тypcки, нитo poмcки. 
- А кaкви пpaзници пpaзнyвaтe? 
– Мaйкa ми e poмкa хpиcтиянкa, a бaщa ми e мюcюлмaнин и вкъщи пpaзнyвaмe вcички 
хpиcтиянcки и мюмюcмaнcки пpaзници, кaтo ce пoчнe oт Рaмaзaн Бaйpaм, Кoлeдa, 
Вeликдeн и вcички ocтaнaли. Toвa e мнoгo хyбaвo, зaщoтo винaги cмe ce paдвaли c бpaт 
ми кaтo дeцa нa ceмeйнитe cъбиpaния и пoдapъцитe, кoитo пoлyчaвaхмe. 
- Кaк peши дa cлeдвaш мeдицинa? 



 
 

– Мoжe дa звyчи cтpaннo, нo винaги cъм знaeлa, чe щe yчa мeдицинa, мoжe би oщe oт 
чeтвъpти клac. Спoмням cи eднa cлyчкa: кaтo бях пo-мaлкa, cи игpaeхмe c бpaт ми нa 
мycкeтapи и тoгaвa cи пopязaх pъкaтa. Отидoхмe в бoлницaтa, зa дa ми зaшият pъкaтa, и 
oт тaм cи взeх cпpинцoвкa, зa дa cи игpaя c нeя. Винaги cъм знaeлa, чe иcкaм дa yчa тoвa. 
Блaгoдapнa cъм, чe poдитeлитe ми винaги ca мe пoдкpeпяли. Аз нe cъм кaтo пoвeчeтo 
cтyдeнти, кoитo бяхa тpъгнaли нa пoдгoтвитeлни кypcoвe, opгaнизиpaни oт “Отвopeнo 
oбщecтвo”, зa дa влязaт мeдицинa. Рoдитeлитe ми caми плaщaхa дa хoдя нa чacтни ypoци 
и тaкa ce пoдгoтвих дa влязa мeдицинa, кaтo cлeд тoвa мe пoдтиквaхa дa yчa и дa нe 
cпиpaм дa ce paзвивaм, дa yчa нoви eзици или дa кapaм някaкви кypcoвe. Винaги ca ми 
кaзвaли, чe oбpaзoвaниeтo e нaй-вaжнoтo, мoжe би зaщoтo мaйки ми e c ocнoвнo, a бaщa 
ми cъc cpeднo oбpaзoвaниe. Вepoятнo зaщoтo никoй oт ceмeйcтвoтo нe e пpoдължил c 
oбpaзoвaниeтo cи, aз cъм тяхнaтa нaдeждa.- Кaк миcлиш дa дoпpинeceш зa 
интeгpaциятa нa poмитe? 
– Мoгa дa кaжa зa Кнeжa, чe нямaмe пpoблeм c интeгpиpaнeтo нa poмитe. Пoвeчeтo oт 
мoитe вpъcтници poми, кoитo пoзнaвaм, в мoмeнтa ca cтyдeнти и yчaт, въпpeки чa имa и 
тaкивa, кoитo ca ceмeйни и aмт дeцa, нo тe ca пo-мaлкo. Пpoблeмът e,чe зaпиcвaт 
cпeциaлнocти кaтo тypизъм и икoнoмикa и пocлe тpyднo ce peaлизиpaт. Нo пък имaт и 
дpyг квapтaл в гpaдa, в кoйтo имa пpoблeм c paннитe бpaкoвe. Аз личнo иcкaм дa дaвaм 
дoбъp пpимep нa пoдpacтвaщитe oкoлo мeн и в мoя гpaд, зa дa cлeдвaт тe cвoитe мeчти 
зa peaлизaция, кoeтo щe cтaнe caмo чpeз oбpaзoвaниe. 
- Имaш ли мeчтa и кaквa e тя? 
– Дa, имaм мeчтa. Мeчтaя пъpвo дa cпeциaлизиpaм “вътpeшни бoлecти” и дa cтaнa eднa 
oт нaй-дoбpитe лeкapи в тoвa нaпpaвлeниe. Иcкaм някoй дeн хopaтa, кaтo чyят дoктop пo 
вътpeшни бoлecти, дa ce ceщaт зa мeн кaтo дoбъp cпeциaлиcт. Мeчтaя cъщo тaкa 
вятъpът нa пpoмянaтa дa дoйдe и cpeд нaшaтa oбщнocт и cлeд 20 гoдини дa нe ce нaлaгa 
дa гoвopим зa интeгpaциятa и oбpaзoвaниeтo cpeд poмитe. 
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Лекарят и ромите 
БНТ, Панорама 
26.06.2015 
 
Обикновено работния му ден продължава шестнайсет часа. Има дни, след които му се 
иска само да мълчи.  Те, докторите, си знаят кога се случва това. 
„Имам пациенти, които съм запомнил за цял живот. Повечето от тях не са живи, но са 
били духовни личности, които са ме респектирали с човешки качества и са ме заредили с 
някаква мотивация и устойчивост за да продължа да работя така както трябва да работя 
независимо от всички предизвикателства,независимо от всички реформи и 
ограничения,които ежедневно имаме”, казва професор Ивайло Търнев – началник на 
Клиниката по неврология в Александровска болница. 
Професорът е от хората с няколко паралелни живота. Всеки ден лекува тежко болни 
пациенти в Клиниката по неврология. Спечелил си е световно признание заради 
откриването на гени на редки болести. Но малко хора знаят, че той е човекът, обиколил 
ромските квартали повече от всеки български политик. 
„Аз до 94-та не съм имал контакти с нито един ром. 94-та влязох в един изследователски 
екип, за да изследваме едно заболяване в Лом и това беше първата ми среща с ромите”, 
разказва професор Ивайло Търнев. 
След тази среща професорът често се връщал при ромите. Сърце не му давало да им 
откаже преглед. С колеги приятели започнали да обикалят махалите. Там, където 
държавата не влизала. Нито за добро нито за лошо. 

http://bnt.bg/part-of-show/lekaryat-i-romite


 
 

„Аз мисля, че през всичките тези години ромите бяха използвани само като инструмент за 
предизборни битки, това се случва и в момента, но нито една политическа сила нямаше 
воля да осъществи адекватна интеграционна политика. И ако това не се случи, нещата 
ще продължат да ескалират.”, коментира професор Ивайло Търнев. 
За 20 години групата лекари е обиколила всички ромски квартали. За тези години видели 
как там, където няма държава и образование, идва разруха и безнаказаност. Видял е как 
в гета се превръщат квартали, които до скоро не са били такива. И как цялата държава 
може да се превърне в гето от мразещи се хора. 
„Аз смятам, че доброто или човешките ценности започват да отстъпват, някак си да бъдат 
игнорирани. И това е много тъжно, защото някак си всичко се комерсиализира, 
включително здравеопазването. Повече се говори за приходи и разходи, но малко се 
говори за качеството на здравното обслужване, поставените диагнози. Това, че 
болниците бяха превърнати в търговски дружества, лекарите в еднолични търговци, това 
много влоши качеството на медицината без да се контролират нещата адекватно. Това е 
нещо, което трябва да се промени, аз съм съгласен, че ние се нуждаем от здравна 
реформа. 
Своята лична здравна реформа професорът извършва, като преподава в Нов български 
университет и Медицинска академия. 
Днес при него идват едни от най-добрите му студенти по медицина. Антония е от Перник 
и иска да стане невролог. Мирослав е роден и живее в софийския квартал Христо Ботев. 
Бъдещ кардиолог. 
„Родителите ми са обикновени средностатисктически хора със средно образование, които 
винаги са ме подкрепяли и мен, и брат ми да завършим образованието си. Аз от малък 
имам усещането, че искам да бъда лекар и оттогава датират моите желания за 
лекарската професия”, споделя Мирослав Ангелов,студент по медицина. 
„Винаги са държали моите родители на образованието, независимо в каква насока ще 
продължа, но е трябвало да продължа и съм израснала с такава нагласа, че това е номер 
едно за мен”, казва и Антония Валентинова – студентка по медицина. 
Двамата говорят спокойно за ромския си произход. Извървели са труден път за да станат 
това, което са. 
„Лично на мен ми е действало винаги мотивиращо, точно това ме е довело дотук. Защото 
винаги съм била различната в училището, сред приятели и в началото не са ме 
одобрявали естествено, само защото съм била черна, а аз винаги съм имала един хъс да 
се доказвам, за да покажа на хората, че съм много повече от един човек, който е с мургав 
цвят на кожата и имам много лични качества”, разсъждава Антония Валентинова. 
„Аз никога не съм усещал негативно отношение от това, че имам ромски произход, 
защото винаги съм се държал еднакво с хората. Никога не съм поставал хората под един 
общ знаменател и винаги съм оставял хората да ме приемат според качествата и на 
базата на това или те приемат такъв, какъвто си, или не те приемат”, пояснява и 
Мирослав Ангелов. 
Антония и Мирослав стават студенти по медицина, защото успяват да се подготвят за 
изпитите с помощта на образователен проект, който вече не съществува. Преди време 
някой някъде решил, че той вече не е необходим. 
„Една добра практика беше погребана, въпреки че алармирахме във всички институции и 
много се надявам, че това интервю ще се чуе и ще има отговорни хора, които ще 
помогнат програмата да продължи”, казва професор Ивайло Търнев. 
В кабинета на професора най-най-скъпоценната вещ е таблото с благодарности. Той е 
човекът, подготвил първите медиатори в България. Хора, които започват да променят 



 
 

общностите си отвътре. Днес са 170 човека в 90 общини. Лекарят и неговите колеги са 
много горди с това. 
Професор Ивайло Търнев: – Да, за нас тази работа е кауза. 
Мирослав Ангелов, студент по медицина: „За мен лекарската професия е мисионерска. 
Професия с кауза. И съм твърдо убеден, че трябва да се върна в общността и бих 
подобрил доколкото мога достъпа до здравни услуги не само на тях, но и на на уязвимите 
социални групи. Ние няма да бъдем лекари само на ромскат общност или на някой друг. 
Ще бъдем на разположение на всички, без оглед на това от къде произхожда или как 
изглежда.” 
Антония Валентинова, студент по медицина: „Аз също смятам да остана тук. Не смятам, а 
ще остана! Колегата ми е напълно прав, аз също искам да се занимавам с общността, 
когато завърша и най-вече, ако мога да мотивирам и останалите млади хора от ромски 
произход да продължат образованието си, да станат добри хора, да искат да се покажат 
като личности, покажат качествата си и да бъдем полезни.” 
Макар да работи по 16 часа на ден, професор Ивайло Търнев казва, че никога няма да се 
оплаче. Най-силният човек, който е срещал в живота си, е едно болно, изоставено, 
неподвижно момиче. Умряло само сред баби в Дом за стари хора в Провадия. Момиче, 
което винаги искало да спасява другите. 
Професор Ивайло Търнев: „Тя беше млада, интелигентна, умна, но много тежко 
инвалидизирана. Единственото и движение беше на пръстите на ръцете. Живееше с 
няколко дементни баби в една стая, но помагаше на всички останали с думи, със словото 
си и с малкото останали движения плетеше мильо и го подаряваше на хората, които я 
посещават. В нея имаше доброта и лъчезарност, независимо от нейното състояние и аз 
винаги, когато ми е тежко, си казвам – ама аз мога да ходя, да говоря, а има такива 
хора… няма да се оплаквам. Затова винаги се чудя откъде е тази злоба, тази агресия в 
нас?! Ние не сме толкова бедни, колкото духовни ограбени…” 
Професорът много държеше на тази история. Тя е неговото незабравяне. Умението да 
видиш съкровището там, където никой друг не го вижда. 
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Национална мрежа на здравните медиатори 
27.06.2015  
Проф. Ивайло Търнев говори за лекарската професия, здравната реформа, ромите. Той 
показва на всички нас какво означава да си добър човек.  
Интервю, излъчено на 26 юни 2015 г. в предаването "Панорама", БНТ. 
Лекарят и ромите 
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http://alexandrovska.com/display.php?bg/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%B8
%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%81 
 
Лекарят и ромите 
26.06.2015 
Филм за проф. дмн Ивайло Търнев - началник на Клиника по нервни болести в УМБАЛ 
„Александровска” и председател на Фондация "Здравни проблеми на малцинствата", 
свързана с решаването на образователни и медико-социални проблеми на 
малцинствените групи, "Панорама, БНТ/26.06.2015г.  
 
 
 
 

http://alexandrovska.com/display.php?bg/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%81
http://alexandrovska.com/display.php?bg/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%81
http://bnt.bg/part-of-show/lekaryat-i-romite


 
 

 
 
http://www.posredniknews.com/site/vodeshti/127-nai-vazhnoto/55502-ambitziozni-mladi-romi-s-
kariera-v-zdraveopazvaneto-stavat-primeri-za-podrazhanie 
 
Амбициозни млади роми с кариера в здравеопазването стават примери за 
подражание 
01.07.2015 
 
Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските университети 
и колежи сбъдва мечти. 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. - 63, а през 2014-2015 г. са 38. Поради 
големия интерес се налага въвеждането на състезателен принцип и стипендиите 
започват да се отпускат годишно въз основа на успеха и мотивационно писмо. 
Програмата, която е първата по рода си в региона програма за подкрепа на медицинското 
обучение и образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно 
подсилващи се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, 
професионални училища и колежи, както и за лекари специализанти, които покриват 
таксите за обучение и разходите за издръжка; наставничество на стипендиантите от 
страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на стипендиантите, така 
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и на наставниците; публично представяне и популяризиране на програмата. 
Подкрепените студенти се обучават в различни специалности - фармация, 
рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина, в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора. С изпълнението на програмата 
инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено общество“ - 
Будапеща и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд - Будапеща, в 
тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ - София, целят да се подобри 
качеството на предоставяните здравни грижи и да се преодолеят проявите на 
дискриминация в системата на здравеопазването чрез предоставяне на примери за 
подражание, които да мотивират младите роми да се насочат към кариера в 
здравеопазването. 
Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“, 
изпълняващ компонент застъпничество и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното 
представяне на програмата, с цел подобряване имиджа на ромската общност, 
промотиране възможностите на стипендиантската програма, подпомагане борбата срещу 
негативните стереотипи относно интелектуалните и образователни стандарти на младите 
роми и популяризиране на успешни примери. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
http://www.posredniknews.com/site/vodeshti/127-nai-vazhnoto/55503-pepa-karadzhova-ot-
grad-knezha-studentka-peti-kurs-po-meditzina-v-grad-pleven 
 
Пепа Караджова от град Кнежа, студентка пети курс по медицина в град Плевен 
Вестник "Посредник"    
06.07.2015 
 
Пепа е стипендиант по програмата за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи, която вече шеста година предоставя възможност на млади, 
образовани и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания 
и професионален опит в сферата на здравеопазването. С изпълнението на програмата 
инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено общество“ - 
Будапеща и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд - Будапеща в 
тясно сътрудничество с Институт „Отворенообщество“ - София, целят да се подобри 
качеството на предоставяните здравни грижи и да се преодолеят проявите на 
дискриминация в системата на здравеопазването чрез предоставяне на примери за 
подражание, които да мотивират младите роми да се насочат към кариера в 
здравеопазването.Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и 
толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент застъпничество и Фондация „Интелдей“, 
отговорна за публичното представяне на програмата. 
- Разкажи ни за себе си, от коя ромска група си? 
- В квартала, в който живея, хората се наричат миллет (мюсюлмани). По-възрастните 
хора се обиждат, ако ги наричат роми. Някои от тях говорят турски, а други ромски, но по-
младите, включително и аз, не говорят нито турски, нито ромски. 
- А какви празници празнувате? 
- Майка ми е ромка християнка, а баща ми е мюсюлманин и в къщи празнуваме всички 
християнски и мюмюсмански празници, като се почне от Рамазан Байрам, Коледа, 
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Великден и всички останали. Това е много хубаво, защото винаги сме се радвали с брат 
ми като деца на семейните събирания и подаръците, които получавахме. 
- Как реши да следваш медицина? 
- Може да звучи странно, но винаги съм знаела, че ще уча медицина, може би още от 
четвърти клас. Спомням си една случка: като бях по-малка, си играехме с брат ми на 
мускетари, и тогава си порязах ръката. Отидохме в болницата, за да ми зашият ръката и 
от там си взех спринцовка, за да си играя с нея. 
Винаги съм знаела, че искам да уча това. Благодарна съм, че родителите ми, че винаги 
са ме подкрепяли. Аз не съм като повечето студенти, които бяха тръгнали на 
подготвителни курсове, организирани от „Отворено общество“, за да влязат медицина. 
Родителите ми сами плащаха да ходя на частни уроци и така се подготвих да вляза 
медицина, като след това ме подтикваха да уча и да не спирам да се развивам, да уча 
нови езици или да карам някакви курсове. Винаги са ми казвали, че образованието е най-
важното; може би, защото майки ми е с основно, а баща ми със средно образование. 
Вероятно защото никой от семейството не е продължил с образованитео си, аз съм 
тяхната надежда. 
- Как мислиш да допринесеш за интеграцията на ромите? 
- Мога да кажа за Кнежа, че нямаме проблем с интегрирането на ромите. Повечето от 
моите връстници роми, които познавам, в момента са студенти и учат, въпреки ча има и 
такива, които са семейни и имат деца, но те са по-малко. Проблемът е, че записват 
специалности като туризъм и икономика и после трудно се реализират. Но пък имаме и 
друг квартал в града, в който има проблем с ранните бракове. Аз лично искам да давам 
добър пример на подрастващите около мен и в моя град, за да следват те своите мечти 
за реализация, което ще стане само чрез образование. 
- Имаш ли мечта и каква е тя? 
- Да, имам мечта. Мечтая първо да специализирам „вътрешни болести“ и да стана една 
от най-добрите лекари в това направление. Искам някой ден хората, като чуят доктор по 
вътрешни болести, да се сещат за мен като добър специалист. Мечтая също така 
вятърът на промяната да дойде и сред нашата общност и след 20 години да не се налага 
да говорим за интеграцията и образованието сред ромите. 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
в. Наблюдател, Стара Загора, бр. 371 
10.07.2015 
 
Амбициозни млади роми с кариера в здравеопазването стават примери за 
подражание 
Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи сбъдва мечти  
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. Поради 
големия интерес се налага въвеждането на състезателен принцип и стипендиите 
започват да се отпускат годишно въз основа на успеха и мотивационно писмо. 
Програмата, която е първата по рода си в региона програма за подкрепа на медицинското 
обучение и образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно 
подсилващи се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, 
професионални училища и колежи, както и за лекари специализанти, които покриват 
таксите за обучение и разходите за издръжка; наставничество на стипендиантите от 
страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на стипендиантите, така 
и на наставниците; публично представяне и популяризиране на програмата. 
Подкрепените студенти се обучават в различни специалности –  фармация, 
рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора. 
С изпълнението на програмата инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на 
Институт „Отворено общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски 
образователен фонд – Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено 



 
 

общество“ – София, целят да се подобри качеството на предоставяните здравни грижи и 
да се преодолеят проявите на дискриминация в системата на здравеопазването чрез 
предоставяне на примери за подражание, които да мотивират младите роми да се 
насочат към кариера в здравеопазването. 
Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ 
изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното 
представяне на програмата, с цел подобряване имиджа на ромската общност, 
промотиране възможностите на стипендиантската програма, подпомагане борбата срещу 
негативните стереотипи относно интелектуалните и образователни стандарти на младите 
роми и популяризиране на успешни примери.  
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Амбициозни млади роми с кариера в здравеопазването стават примери за 
подражание 
Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи сбъдва мечти  
vlastta.com  
14.07.2015 
 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. Поради 
големия интерес се налага въвеждането на състезателен принцип и стипендиите 
започват да се отпускат годишно въз основа на успеха и мотивационно писмо. 
Програмата, която е първата по рода си в региона програма за подкрепа на медицинското 
обучение и образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно 
подсилващи се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, 
професионални училища и колежи, както и за лекари специализанти, които покриват 
таксите за обучение и разходите за издръжка; наставничество на стипендиантите от 
страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на стипендиантите, така 
и на наставниците; публично представяне и популяризиране на програмата. 
Подкрепените студенти се обучават в различни специалности –  фармация, 
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рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора. 
С изпълнението на програмата инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на 
Институт „Отворено общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски 
образователен фонд – Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено 
общество“ – София, целят да се подобри качеството на предоставяните здравни грижи и 
да се преодолеят проявите на дискриминация в системата на здравеопазването чрез 
предоставяне на примери за подражание, които да мотивират младите роми да се 
насочат към кариера в здравеопазването. 
Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ 
изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното 
представяне на програмата, с цел подобряване имиджа на ромската общност, 
промотиране възможностите на стипендиантската програма, подпомагане борбата срещу 
негативните стереотипи относно интелектуалните и образователни стандарти на младите 
роми и популяризиране на успешни примери.  
Източник: Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи 
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МАГДАЛЕНА КИРОВА, ОТ ГР. БЕЛОВО, СТУДЕНТКА ЧЕТВЪРТИ КУРС, 
СПЕЦИАЛНОСТ „МЕДИЦИНА“ В МУ - ВАРНА 
vlastta.com 
16.07.2015 
 
Магдалена е стипендиант по Програмата за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи, която вече шеста година предоставя възможност на млади, 
образовани и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания 
и професионален опит в сферата на здравеопазването. С изпълнението на програмата 
инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено общество“ – 
Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд – Будапеща, в 
тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ – София, целят да се подобри 
качеството на предоставяните здравни грижи и да се преодолеят проявите на 
дискриминация в системата на здравеопазването чрез предоставяне на примери за 
подражание, които да мотивират младите роми да се насочат към кариера в 
здравеопазването. Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и 
толерантност „Амалипе“ изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, 
отговорна за публичното представяне на програмата. 
 
- Аз съм студентка от ромски произход, майка ми е ромка, баща ми е българин. Казвам 
това, защото смятам, че това е едно доказателство, че има приемственост между 
различните етноси. Това е доказателство, че смесените бракове съществуват, че 
любовта може да стопи различията. 
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- Разкажи ми историята си. Как премина твоето детство,  за твоето образование. 
Какви бяха отношенията ти с родителите ти? 
- Аз още от малка съм била винаги отличничка в училище, много ми се отдаваше ученето. 
Това беше повод за радост в моето семейство – майка ми много се радваше, баща ми 
също. 
Живеехме в едно село и когато завърших, нашите ме попитаха дали искам да уча повече 
или това е достатъчно.  Аз много исках да уча. Майка ми искаше да спра да уча и да 
започна да помагам в домакинството, за да може да работи. Аз обаче много настоявах да 
уча, всичките ми приятели учеха. Майка ми беше безработна, защото ни гледаше. Тя е 
много грижовна и отдаваше цялото си внимание на нас и затова не можеше  да работи. 
Това беше причината тя да иска да спра да уча, за да може да работи, аз обаче много 
настоявах, плачех и те ми позволиха да подам документи в гимназията в най-близкия 
град до нашето село, който е на 20 км. Подадох документите, после ме приеха желаната 
от мен специалност, паралелка с биология и химия още на първото класиране, на първо 
място, пях първата приета в паралелката. Но пък ги имаше многото фактори, което 
пречеха аз да отида да уча в този град и майка ми много настояваше да си остана в нас, 
аз обаче толкова силно исках да уча, че бях готова на всичко и тогава  предложих 
варианта  да  ме  пратят  при баба, която е в другия край на България. Бях съгласна да 
отида там, далече от семейството си, дори да не е паралелката, която аз искам, просто 
исках да уча. Имах големи изисквания към себе си и големи очаквания.Така и направиха 
родителите ми, пратиха ме при баба и дядо. В последствие те се преместиха при мен, 
тъй като винаги сме били сплотено семейство. След това...винаги съм си мислила, че ще 
е това - до 12 клас, ще имам средно образование, все пак беше средно, не 8 клас-
основно, успокоявах съвестта си. В 12-ти клас чух за уроци по Биология и Химия, за 
кандидат-студентските  курсове,  които  организираха  Фондация  „Здравни проблеми на 
малцинствата”. Много се зарадвах, тъй като цял живот мечтата ми е била да стана лекар. 
Тази мечта е била голямата и неосъществима мечта, както има хора, които цял живот 
мечтаят да отидат в Америка, да идат на луната, да пилотират самолет или да видят еди-
кое си чудо на света, но така и не успяват да го направят, така си мислех, че ще стане и с 
моята мечта да стана доктор. Мечтата ми се зароди от сериала Доктор Куийн 
Лечителката, след това сериали като „Спешно отделение” и други подържаха пламъчето 
в мен. Това бяха стимулите ми и кандидатствах за този курс, но тъй като съм много 
самокритична, не вярвах, че ще ме приемат в курса. Приеха ме все пак. След това не 
вярвах, че ще вляза медицина. Е, да, не влязох от първия път, не се получи първата 
година, беше на косъм. Нямах късмет. Записах в колежа в София. Учих една година там, 
но не се отказах от мечтата си, продължих да ходя на курсовете още една година и след 
това стана. Приеха ме и в трите университета, в които кандидатствах. Записах в 
Медицински университет - Варна. Но е интересна историята със записването ми. Имаше 
още трудности. Класирането ми излезе в 1 ч. вечерта в един юлски петък с грешно 
заглавие. Срокът за записването ми беше до понеделник - включително. Ако по 
случайност не бяхме отворили този файл, аз навярно щях да разбера понеделник, когато 
вече щеше да е късно. После се оказа, че нашите нямат в този момент 450 лв. и не могат 
да ми платят таксата. Та тогава намерихме парите, искахме назаем, изпратиха ми ги в 
последните часове, бях заминала вече с баща ми до Варна и чакам до банкомата да ми 
преведат парите. Изтеглих ги, платих си таксата. В последните часове отидох и се 
записах в университета и вече бях официално студентка по медицина. Това бяха едни от 
най-щастливите мигове в живота ми. Беше много трудно, но успях, осъществих си 
мечтата. Това беше най-щастливият миг в живота ми! Винаги при мен нещата се случват 
по трудния начин. Много ни е било трудно да стигна до тук. За родителите ми винаги е 



 
 

било приоритет образованието. Баща ми по-скоро е безразличен, докато майка ми много 
иска да уча, но при най-малката трудност се отказва, ето като след 8-ми клас, след 12 
клас... Тя също след 12 клас ми предлагаше да спра да уча, но като видя, че искам да 
запиша медицина, че имаше курсове, че има стипендиантска програма много се зарадва. 
Не мога да опиша това вълнение, което изпитах след като аз бях може би единственото, 
не просто циганче, а изобщо дете, което учи медицина в моя град. Може би вече има и 
други, но тогава бях единствена с медицина. Брат ми работи и също ме подпомага. Много 
ми помага също така и стипендиантската програма, без която по никакъв начин не бих 
могла да съм тук сега. 
- Какви планове имаш? Би ли искала да участваш в интеграцията на ромите по 
някакъв начин и ако да, какъв би бил той? 
- Кой не иска да интегрира ромите? Те дори българите искат да интегрират ромите. Като 
цяло интеграцията е много сложен процес, много дълъг... Но аз не смятам, че трябва да е 
толкова дълъг и толкова сложен. Интеграцията за мен се корени в образованието. 
Защото, ако ти не си образован човек, ти няма да имаш работа, след като няма да имаш 
работа, ти няма да имаш пари, а след като нямаш пари, нямаш нищо. Колкото и 
меркантилно да звучи, в днешно време без пари не 
можещ да направиш абсолютно нищо. Ако имаш пари, съответно имаш длъжност, 
работиш, с труд си вадиш хляба. Имаш ли ги тези неща, хората ще те уважават, ще се 
чува мнението ти. Ако учиш ще можеш да говориш правилно, ще можеш да четеш и да 
пишеш правилно, можеш да си изразяваш мислите и ще можеш да изразяваш мнение. 
Когато това мнение е казано по правилен начин, обосновано с факти, никой няма да те 
отхвърли, абсолютно никой, дори и най-големите расисти като видят, че си умен, че 
можеш да отговориш на всяка тяхна реплика, дори те ще си признаят, че срещу тях стои 
умен човек. Можеш ли да изразиш мнението си и то да бъде чуто, ти можеш да вземаш 
решения, да си пълноценен. Мисля, че трябва да се работи точно там  всички сили да се 
приложат точно в образованието още от малки. Като почнат повечето хора, нали... 
ранните бракове, помощи и т.н., ами аз мисля, че не е там разковничето, всичко е в 
образованието. Трябва да има финансиране за това, тъй като хората от старото 
поколение нямат пари, хората, които в момента имат деца - ученици и студенти, няма как 
да имат възможност да ги издържат, тъй като не са учили, нямат професия, нямат пари. 
Ако тук се финансира и се помогне, там се вложат някакви усилия, следващите 
поколения, няма да имат нужда от помощи. Аз, смятам че подпомагам този процес, макар 
и “капка в океана” като винаги при възможност се опитвам да стимулирам ромски деца да 
учат, говоря с родителите им, разказвам за Програмата на децата и родителите, 
разказвам им за възгледите си за важността на образованието и как това ще им даде 
тласък в живота. А в бъдеще като лекар, се надявам, да мога с повече неща да помагам, 
от гледна точка на подпомагане здравна култура, организиране на прегледи и т.н. Не мога 
да бъда по-конкретна, тъй като самата аз не съм сигурна какво ще специализирам. Но 
със сигурност ще съм полезна. 
- Имаш ли мечта и каква е тя? 
- Имам две мечти. Едната ми мечта ще прозвучи малко романтично - мир по света. Аз 
искам хората да се разбират, да се обичат, или поне да се уважават. Защото в днешно 
време е голяма рядкост. Лично за себе си, мечтая да се реализирам като лекар. Успях, 
осъществих първата стъпка от пътя към мечтата си, но много е трудно, както казах, при 
мен всичко се случва по трудния начин, така че още нищо не е свършило. Мечтая да 
завърша и да се реализирам, за да мога да съм полезна. Искам да видя онзи благодарeн 
поглед в очите на хората, на чиито близки съм помогнала. 
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Обучават в застъпничество 35 студенти по медицина от ромски произход 
27.07.2015 
Дарик Велико Търново 
 
За седма поредна година Център "Амалипе" организира обучение по застъпничество на 
35 студенти от ромски произход, обучаващи се в медицинските университети и колежи в 
цялата страна. Обучението ще се проведе във В. Търново от 27 юли до 1 август и е част 
от Програмата за подкрепа на роми – студенти по медицина, координирана от Институт 
„Отворено общество”. Студентите традиционно ще се занимаят с проблемите в сферата 
на ромската интеграция, здравеопазването и здравната реформа като цяло и ще изразят 
своята позиция по проблемните въпроси. 
Като част от програмата на обучението студентите ще разучават театрални техники за 
работа по значимите проблеми в здравната реформа и ромската интеграция, за което ще 
работят със специалисти по театрално-базирани техники и групова работа. Крайният 
резултат – кратко театрално представление ще бъде представено на широката 
общественост в пространството между сградата на община В. Търново и Факултета по 
изкуствата на 31 юли в интервала 12:00 – 12:30 часа, както и в 18.00 ч. същия ден в 
камерен салон на читалище „Искра”. 
друга част от обучението студентите ще извършат теренна работа в различни селища от 
Великотърновска област. Те ще проучат какви са основните проблеми, с които се 
сблъскват жителите на тези населени места в достъпа си до качествени здравни услуги. 
В резултат от теренната работа, студентите ще формулират свои предложения по 
основните дискутирани понастоящем теми, свързани със здравната реформа. 
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Като заключително събитие на 31 юли ще се проведе студентска кръгла маса 
„Предизвикателства пред здравната реформа в малките населени места”. На форума 
участниците ще представят наблюденията си от теренната работа и ще отправят 
конкретни предложения за подобряване на достъпа до здравни услуги на уязвимите 
малцинства, повишаване на качеството на здравеопазване в малките населени места, 
както и идеи за цялостно подобряване на условията на живот в ромските квартали и в 
селските райони. За участие са поканени и министърът на здравеопазването д-р Петър 
Москов, както и други представители на здравното ведомство. 
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Амбициозни млади роми с кариера в здравеопазването стават примери за 
подражание 
Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи сбъдва мечти 
юли 2015 
 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. Поради 
големия интерес се налага въвеждането на състезателен принцип и стипендиите 
започват да се отпускат годишно въз основа на успеха и мотивационно писмо. 
Програмата, която е първата по рода си в региона програма за подкрепа на медицинското 
обучение и образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно 
подсилващи се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, 
професионални училища и колежи, както и за лекари специализанти, които покриват 
таксите за обучение и разходите за издръжка; наставничество на стипендиантите от 
страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на стипендиантите, така 
и на наставниците; публично представяне и популяризиране на програмата. 
Подкрепените студенти се обучават в различни специалности –  фармация, 
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рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора. 
С изпълнението на програмата инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на 
Институт „Отворено общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски 
образователен фонд – Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено 
общество“ – София, целят да се подобри качеството на предоставяните здравни грижи и 
да се преодолеят проявите на дискриминация в системата на здравеопазването чрез 
предоставяне на примери за подражание, които да мотивират младите роми да се 
насочат към кариера в здравеопазването. 
Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ 
изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното 
представяне на програмата, с цел подобряване имиджа на ромската общност, 
промотиране възможностите на стипендиантската програма, подпомагане борбата срещу 
негативните стереотипи относно интелектуалните и образователни стандарти на младите 
роми и популяризиране на успешни примери. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Какво ново, докторе? 
Отговаря проф. Ивайло Търнев -началник на Клиниката по нервни болести в 
Александровска болница, ръководител на Департамент по когнитивна наука и 
психология в Нов български университет 
в. Форум медикус, Стр. 4, 5 
Дарина СТОЕВА 
25.07.2015 
 
- Какво ново, проф. Търнев, в науката неврология? 
- Науката неврология е много широко понятие, защото включва много различни 
невронауки. Мога да кажа, че все повече в клиничната неврология навлизат 
молекулярната генетика, имунологията, клетъчната медицина, невробиохимията -те 
допринасят за прецизиране на диагнозата и усъвършенстване на терапевтичните 
подходи. 
- Звучи сериозно. Може ли да дадете примери? 
- Ще кажа, че цели диагнози се разпадат на групи заболявания. Например прогресивната 
мускулна дистрофия - докато бях студент, бе 2-3 типа, а сега се диференцират повече от 
100 различни миопатии. И всяка една от тях има генетичен дефект, който е отговорен за 
заболяването, има белтък, който е дефицитен или абнормно повишен в мускулната 
клетка. Налице са както различни па-тогенетични механизми, така и различни 
терапевтични подходи. Като цяло нозологията в неврологията се променя и допълва, и 
сходни, припокриващи се клинични фенотипи са свързани с различни нозологични 
единици. Голяма част от неврологичните болести, каквито са мозъчносъдовите, 
множествената склероза, епилепсията, са мултифакторни и при тях има сложно 
взаимодействие между социални и генетични фактори. Много често тези фактори влияят 
върху едни и същи мишени, едни и същи структури. Важно е да се изяснява влиянието и 
на едните, и на другите фактори, за да лекуваме по-ефективно. 
- Наборът от диагностичен инструментариум позволява ли вече да прецизирате 
диагнозите по подтипове? 
- Да, дори и по отношение на сложните заболявания. Мисля, че ако XX век беше основно 
за изясняване на моногенните болести, то XXI век е за изясняване на полигенните и 
мулти-факторните болести. Нещо, което е много сложно. Все по-често се случва при нас 
да идват млади пациенти с мозъчни инсулти, при които не откриваме каквито и да било 
съдови рискови фактори. Очевидно при тези пациенти водещо значение имат 
генетичните рискови фактори. Известни са над 30 генетични рискови фактора, 
предразполагащи към мозъчни инсулти. Някои мутации са много стари - например 
факторът на Лайден е една от най-старите мутации в човешкия род и голям процент от 
населението е носител на тази мутация, която създава риск за ранни инфаркти и инсулти. 
- Търсят ли се хората с такива мутации? 
- Все още в България няма масов скрининг за генетични предразположения за сложни 
болести - но това е бъдещето. Защото, ако човек знае, че е носител, би трябвало да 
започне отрано превантивна терапия. Ако е носител на фактора на Лайден, трябва да 
започне антиагрегантна терапия. Ако е носител на мутация в LDL рецептора, която 
предразполага към дислипидемия и атеросклероза, трябва отрано да се започне терапия 
със ста-тини. Оказва се, че някои от нашите пациенти са носители на два или дори три 



 
 

такива рискови фактора. Съвременната генетика осигурява възможности за 
профилактика на такива заболявания. Това се отнася и за онкологичните заболявания. 
Знае се, че има фамилии с генетично предразположение към различни ракови 
заболявания. У нас се правят основно изследвания за генетична предразположеност към 
рак на млечната жлеза и към полипозния рак на дебелото черво. Но има и много други 
генетични рискови фактори, които не се изследват. Всъщност точно за това говорим - как 
фундаменталните дисциплини допринасят за развитието на клиничните дисциплини, 
включително и в неврологията. 
- При всички тези фундаментални проучвания фармакологията длъжница ли е на 
неврологията, върви ли в крак с новите факти? 
- В последните години все повече и повече се развива фармакогенетиката, която е 
символ на персонализираната медицина - индивидуалното лекарство в индивидуалната 
доза. Тя разглежда връзката между генетичната конституция на индивида и неговата 
реакция към медикамента. Това е област, която изучава разликите в терапевтичния 
отговор, които се дължат на генетични вариации. Интересува ни защо на едни пациенти 
дадено лекарство не действа, на други действа, а при трети дава странични реакции. 
Работата на фармакогене-тика е да определи кои са тези генни изменения, поради които 
една част от хората страдат от странични ефекти. 
Всеки човек представлява уникален генотип, който е свързан с големи индивидуални 
различия в метаболизма на медикаментите. 
В областта на епилепсията например ние често определяме терапията според 
клиничната феноменология на пристъпите. Но зад тях стоят разнообразни патогенетични 
механизми, свързани /при голяма част от епилепсиите и особено при идиопатичните 
епилепсии/ с нарушен йонен обмен в клетъчната мембрана. Могат да бъдат натриеви, 
калиеви, хлорни и други канало-патии. В това отношение фармакогенетиката може да 
допринесе за това как да лекуваме конкретния болен, тъй като различните антиконвул-
санти влияят върху различни йонни канали. Но тези изследвания са все още скъпи и 
въпреки натрупаните научни данни бавно навлизат в клиничната практика. 
- Моля сега да кажете от цялата неврология коя е Вашата любима сфера? 
- Работя главно в сферата на невродегенеративните заболявания и епилепсията. 
Известно е, че екипът, който ръководя, описа 12 наследствени неврологични заболявания 
за първи път в света. Освен върху тези 12 ние работим и върху много други. Голяма част 
от тях са редки заболявания за повечето страни, но не са толкова рядко срещани у нас. 
Диапазонът на заболяванията, към които имаме интерес, е твърде широк -миопатии, 
невропатии, вродени миастенни синдроми, спиноце-ребрални атаксии, еластични 
парапарези, неврологични ме-таболитни заболявания, наследствени епилептични 
синдроми и др. Освен че ги диагностицираме, ние подготвяме регистри на тези 
заболявания -като част от европейските и световните регистри, които включват и 
клинична, и генетична част. За някои от тези заболявания вече има лечение, при други в 
ход са клинични изпитвания, а при трети засега проследяваме хода и развитието. Фактът, 
че нашият екип успя да диагностицира на ДНК-равнище много от тези заболявания и да 
подготви регистри, ни превръща в желан партньор на различни европейски мрежи - за 
невромускулни заболявания, за болестта на Шарко-Мари тут, за фамилна амило-идна 
полиневропатия, за болестта на Помпе, спиноцереб-рапни атаксии, наследствени 
спастични парапарези и др. Нашите международни контакти създават условия и 
предпоставки пациентите ни да знаят всички новости, да участват в най-новите клинични 
проучвания. България е една от първите страни, където се въвеждат медикаменти за 
редки заболявания и като проучвания, и като реимбурсация от държавата. В нашата 
клиника провеждаме лечение на болни с Нийман-Пик, с болест на Помпе, с болест на 



 
 

Гоше, с фамилна амилоидна полиневропатия, с мукополизахаридоза, с болест на 
Уилсън. 
- От това, което открихте и описахте в световната литература, кое най-много 
впечатли лично Вас, кое за Вас е много предизвикателно? 
- Не е едно. За нито една от тези болести все още няма лечение. Ние можем да осигурим 
профилактика в засегнатите семейства /има семейства, където са налице две, три и дори 
четири деца с едно и също заболяване/. Но от откриването на гена до намирането на 
лечение минава сложен път - изучаване на регулацията на гена, на неговите функции, на 
белтъка, който синтезира този ген; създаване на животински модел на заболяването, 
експериментиране на различни подходи за генна терапия и едва тогава започват 
експериментите при хора. Пътят е дълъг, макар че с технологичното усъвършенстване 
все повече се скъсява. Надявам се, докато се пенсионирам, да мога да видя как още 
много нови засега нелечими заболявания ще започнат успешно да се лекуват. 
От заболяванията, които сме описали, най-скъпи са ми две, които определям като 
върхови постижения. Първото заболяване се дължи на дефектен ген, който участва в 
презаписването на наследствена информация от ДНК-равнище на РНК-равнище. Този 
процес се нарича транскрипция, а заболяването представлява тран-скрипционният 
синдром, при който се засягат много органи и системи. И затова възниква сложно 
невродегенеративно заболяване - пациентите имат пердета на очите, микрокорнеа, 
засяга се периферната нервна система, ЦНС, болните имат лека умствена изостаналост, 
нанизъм, хипогонадизъм. 
Другото заболяване, което сравнително наскоро описахме, също е много интересно - то 
представлява вродена атаксия, която се проявява в ранна детска възраст с тежко 
нарушено равновесие, като повечето от болните деца никога не прохождат. Освен това те 
имат офталмопареза и умствена изостаналост, която варира от лека до тежка. Става 
дума за неизяснено досега заболяване, ние първи открихме, че мутацията се намира в 
гена, кодиращ глута-матния рецептор 1, а глутаматът е един от най-важните възбудни 
невромедиатори в мозъка. Всъщност дефектният рецептор за този невромедиа-тор води 
до заболяването. Интересно е да подчертая, че преди заболяването да бъде описано при 
хора от нас, то е било описано при кучета и при мишки. Това показва свързаността на 
природата - тези гени са важни за всички биологични видове - това са т.нар. еволюционно 
консервирани гени. Има редица еволюционно консервирани гени -например такъв е 
дистрофино-вият ген при най-честата мускулна дистрофия тип "Дюшен", която е 
установена при почти всички биологични видове - не само в кучето и мишката, но дори в 
нематодния червей. Ние сме първи в света, които показахме функциите на глута-мат 
рецепторния ген и това бе публикувано в американски журнал по генетика на човека. В 
момента сме в процес на изясняване на ново наследствено заболяване - една много 
комплицирана наследствена еластична парапареза. Имахме много голям успех с 
идентифицирането на нов ген -при глаукома. За да можеш да идентифицираш ново 
заболяване и да откриеш нов ген, са нужни много работа и висок професионализъм - да 
отсееш всичко известно и да стигнеш до неизяснения клиничен фе-нотип, който да 
подложиш на генетичен анализ. 
- Какво влагате в понятието много работа? Колко работите? 
- Работя между 16 и 18 часа всеки ден, в събота и неделя. В клиниката е рутинната 
диагностична и лечебна работа, като се опитваме да отделяме и малко време за наука. 
Но за разлика от европейските страни, където на университетските преподаватели се 
осигуряват по 1-2 дни от седмицата да се занимават само с наука, да четат и да правят 
изследвания, у нас науката е хоби, и за това у нас все по-малко хора се занимават с 
наука. 



 
 

След работата в клиниката отивам в НБУ и започва вторият ми работен ден, там се 
срещам със студентите по психология, имам лекции - неща, които са различни от 
работата в клиниката. Общуването с млади хора е стимулиращо, те искат да знаят 
последните новости от динамично развиващата се наука и преподавателят не може да 
изостава. Там преподавам невропсихология - до като в медицинския факултет лекциите 
по темата са 2-3 часа, там са 60 часа. Там водя курс, който се казва "Гени мозък -
поведение". Опитвам се да свържа поведенческите и психическите разстройства, 
находките от образните изследвания с молекулярногенетичните данни, за да отговорим 
на въпроса какво се крие зад един поведенчески генотип и да навлезем в дълбините на 
поведенческата медицина. След НБУ продължавам в дейности на фондация "Здравни 
проблеми на малцинствата". В събота и неделя редувам участия в научни проекти и в 
социални проекти. 
Огромно удоволствие изпитвам от практическите измерения на нашата 
научноизследователска дейност. Ще дам пример с фамилната амило-идна невропатия - 
едно тежко заболяване, България е ендемична страна, петата в Европа, засегната от 
това заболяване. Ендемичните райони са Кюстендилска и Благоевградска област. 
Заболяването засяга хора между 44 и 60 години /като начало/, но протича много бързо и 
5-6 години след дебюта на заболяването тези пациенти умират. Амилоид се отлага в 
периферните нерви, в сърцето /тежка кардиомиопатия се развива/, в стомашно-чревния 
тракт /появяват се диарии, които водят до кахексия/, теглото спада с до 30 кг, пациентите 
имат мъчителни парещи болки, спират да ходят, добиват землист вид. За първи път 
диагностицирахме заболяването у нас през 2008 г. при едно семейство - брат и сестра. В 
момента сме открили 60 семейства. 
- Какво правите после? 
- Лечението е възможно само в първи стадий, в периода на поява на сетивните 
оплаквания. Появят ли се двигателните разстройства, лечението вече е неефективно. 
Повечето от тези болни, преди да дойдат в клиниката, са се лутали из цялата страна, 
имали са различни диагнози и винаги погрешни. Когато ние диагностицирахме повечето 
от тях, те бяха в трети стадий. Това, с което се гордея, е, че направихме скринингова 
програма, посещаваме семействата, обхващаме роднините, изследваме ги за 
носителство и идентифицираме носителите, които проследяваме. Проследяваме ги 
особено интензивно, когато наближат възрастта на проява на болестта, чрез 
интердисциплинарен екип - невролог, кардиолог, гастроенте-ролог, а при поява на 
клинични симптоми започваме лечение. Успяхме при 30 души да установим болестта в 
първи стадий -вече година и половина лекуваме такива пациенти и те са в добро 
състояние, могат да ходят. Това е добър пример, когато науката много бързо има 
приложение и осигурява терапевтично средство - макар и само за първи стадий. В ход са 
и други терапии - два медикамента за по-тежките форми са в клинични изпитвания. 
Друга болест - болестта на Нийман-Пик, тип С, за която отскоро има лечение, също не бе 
диагностицирана у нас. За 1 година успяхме да диагностицираме 10 случая - това са 
болни, постъпили в клиниката без диагноза, с голяма давност на заболяването и 
множество безрезултатни хоспитализации. 
Съвременната медицина изисква да не се поставят синдро-мологични диагнози - поради 
това практиката на клиничните пътеки е порочна, защото често диагностиката остава на 
син-дромно равнище с използването на клинични и пара-клинични методи. Всички 
допълнителни генетични, имунологични, метаболитни изследвания струват скъпо, те 
обаче не се "покриват" от клиничните пътеки. Редица болни диагностицираме чрез 
финансирането на различни научноизследователски проекти, но когато проектите 
свършат, спира и диагностиката на цели групи от заболявания. Не е решен въпросът. 



 
 

През 2013 г. завърши Националната програма за редки болести. Необходима ни е нова 
национална програма, която да отговори на съвременните изисквания и нужди. 
- Сега кои какво трябва да стори? 
- Очевидно е, че много от заболяванията изискват по-прецизна диагностика и по-висока 
квалификация на специалистите, опит в лечението. Трябва да се разкрият експертни 
центрове, много се надявам нашата клиника да стане такъв експертен център за 
наследствени неврологични заболявания, защото работим повече от 20 години в тази 
област, изграден е интердисциплинарен екип с колеги от други клиники, в екипа участват 
и много млади хора. Вече 12 мои докторанти са защитили дисертации в областта на 
редките болести, те са подготвени специалисти и учени с европейски авторитет и това 
също е основание да станем експертен център. Такъв център има във Варна, но работи 
повече върху кръвните заболявания, има и в Пловдив. Вече приеха наредба за създаване 
на такива центрове, говорил съм с директора на Александровска болница и имам 
неговата подкрепа, макар че утвърждаването на един експертен център не е обвързано с 
финансиране. Трябва да кажа, че цялата дейност в сферата на редките болести е 
специфична, изисква много всеотдайност. Като се има предвид, че болните имат и 
социални, и психологични проблеми, в такъв център трябва да работят и социални 
работници, и психолози. 
- Коментирахме какво означава много да се работи - за клиниката, за НБУ, за 
проектите. Кой знае как Ви остава време за обществена дейност? 
- Имам активна гражданска позиция от много години, може би защото съм запознат 
отблизо с проблемите на малцинствата. Теренните проучвания, които съм осъществил 
във всички ромски квартали в цялата страна, и то многократно, са ми дали възможности 
да видя проблемите очи в очи, и да ме боли, докосвайки се до мъката на хората. Имам 
по-друг поглед отвътре. Не черпя информация само от медиите, защото голяма част от 
тях са предубедени. Водил съм много представители на институциите в различни ромски 
гета, за да им покажа лицето на бедността, отчаянието, безпер-спективността. В периода 
от 1993 до 1997 г. се занимавах само с научноизследователска работа и тогава имах 
възможността да се запозная със социалните проблеми на най-уязвимите общности. 
Опитвах се да помогна на различни пациенти, играех ролята на посредник между 
здравните и социалните служби и хората от общността. Тогава реших, че не е морално да 
се занимавам само с изследователска работа. През 1997 г. стартирах обществената си 
дейност с учредяването на фондация "Здравни проблеми на малцинствата", която има 
над 30 проекта, реализирани в ромската общност. Това даде нов смисъл на моя живот, 
защото гледам на решаването на проблемите като лична кауза - не само аз, но и екипът, 
с който работя. Постоянно се опитваме да подобрим достъпа до здравеопазване на най-
уязвимите, най-маргинализираните, най-безпомощните пациенти. 
Един от успешните подходи за подобряване на достъпа бе развитието на здравно медиа-
торната програма. Нашата фондация въведе за пръв път този модел в България - първо 
в един ромски квартал в Кюстендил, после в 10 града по програма ФАР на МЗ. В момента 
успешната и много добра практика се реализира от 170 здравни медиатори в над 90 
общини. Здравните медиатори се назначават чрез делегиран бюджет в общините. 
Всъщност това е единственият устойчив, оцелял след тежки битки със закостенели 
държавни чиновници модел на интеграция. Но не смятам, че това е достатъчна мярка, 
както не смятам, че здравните медиатори трябва да се натоварват с осъществяването на 
всички интеграционни дейности на държавата. За съжаление много други интеграционни 
политики се провалиха у нас. Смятам, че вече двадесет години у нас няма адекватни 
интеграционни програми, а се разчита на фрагментарна дейност на НПО. Защото, за да 



 
 

се случи интеграцията, държавата трябва да бъде водещият изпълнител, осигурявайки 
финансиране и координация. А това у нас все още не се случва. 
Ще дам пример с практиката за ромските студенти по медицина. Повече от 20 години ние 
нямахме ромски лекари. Логично е, за 10 пъти по-бедната ромска общност образованието 
да е недостъпно, и дори да не е ценност. Голяма част от ромите не вярват, че могат да 
имат престижни професии. Започнахме програмата с подготвителни кандидатстудентски 
изпити - оказа се, че в много населени места учениците дори нямат учители по химия или 
биология. Съвместно с преподаватели по химия и биология от Медицинския факултет 
реализирахме един проект, подкрепен от Ромския образователен фонд. В рамките на 3 
години посещавахме училища, в които учат деца от малцинствата, идентифицирахме 
младежи, които искат да кандидатстват медицина, организирахме подготвителни курсове. 
Идваха в петък, посрещахме ги на гарата или автогарата, настанявахме ги в квартири, 
изпълнявахме ролята на ментори. Борехме се със страховете и предразсъдъците на 
родителите. И успяхме - в момента има 22 студенти по медицина, приети на общо 
основание във всички медицински университети в страната. Дори има пълна отличничка 
от цялото следване. Днес някои завършват, други са трети, четвърти курс. По време на 
следването повечето от ромските студенти работеха - някои и досега работят като 
санитари в нашата клиника. Наред с тези 22, още 86 студенти учат за медицински сестри, 
за клинични лаборанти, рентгенови лаборанти, акушерки, помощник-фармацевти, 
ерготерапевти. Някои от тях работят и в Александровска болница. След като проектът 
приключи обаче, в МЗ нещата не се получиха -бяха гласувани средства, трябваше да 
обявят обществена поръчка, не го направиха и парите бяха спестени. От норвежкия фонд 
пък осигуриха пари само за стипендии. И стана така, че стипендии има, а студенти - не. 
- Днес какво трябва да се направи, за да има повече такива студенти? Колко 
толкова струва? 
- Първото условие е да има диалог с държавата, политическа воля да се премине от 
имитация на дейности към осъществяване на реални неща. Малкото свободно време, 
което имам, изцяло използвам, за да посещавам институции и да убеждавам колко е 
важно процесът да не спира, финансирането не е много, но до момента нито една 
институция не се е ангажирала. За да има успешна интеграция, е нужно да има добра 
координация между правителство, местна власт и неправителствени организации. 
Песимист съм по отношение на местната власт, защото често ромите са инструмент за 
политически битки. Надежда ми дават здравните медиатори, които израснаха в работата 
си и станаха положителен пример за общността. 
Искам да подчертая, че както изследователската, така и обществената дейност у нас са 
хоби на донкихотовци, каквито са хората, с които съм свързан, в които безкрайно вярвам 
и обичам, и които ме карат да се чувствам, че съм още жив. Не получавам отникъде 
заплащане за обществената си работа, тя за мен е кауза. В паметта и съзнанието си нося 
много ярки събития, които са ме направили богат, щастлив и устойчив. 
- А сега накъде, проф. Търнев. Какво ново занапред? 
- Като лекар се опитвам непрекъснато да издигам нивото на клиниката, което в днешно 
време не е лесно. Полагам усилия да се въведат нови диагностични и терапевтични 
методи. Работим в силно конкурентна среда, в София вече има около 20 неврологични 
клиники, и е сериозно предизвикателство вече пет години да имаме 100% използваемост 
на леглата. Чрез МУ в София клиниката получи модерна апаратура - за транскраниална 
магнитна стимулация, модерна оптична ко-херентна томография, апаратура за ликворна 
електрофореза. Всеки момент очакваме да получим модерен ехограф. Клиниката е 
акредитирана за трето ниво на компетентност и в нея се осъществява разнообразна 
диагностично-лечебна, преподавателска и научноизследователска дейност. 



 
 

Опитвам се да мотивирам младите хора около мен, да ги запаля да развиват научния си 
потенциал. Моите докторанти пътуват, изнасят доклади на големи научни форуми; 
подкрепям ги и се радвам на всеки техен успех. Особено се радвам на успехите на 
ромските студенти по медицина. Наскоро една от тях участва в изследване, което получи 
награда на Националния конгрес по неврология. 
В личен план ще споделя едно силно преживяване. На 12 и 13 септември м.г. в Оксфорд 
се състояха съвместно 39-ата научна среща на Британското дружество по невромускулни 
заболявания и 18-ата среща на международното дружество по миология, Meryon Society . 
Аз бях избран и поканен преди две години да изнеса годишната лекция на тази среща. 
Преди мен годишни лектори са били авторитетни учени - проф. Алън Емери от Оксфорд, 
проф. Виктор Дубовиц, президент на Световното дружество по невромускулни 
заболявания и ръководител на Центъра по невромускулни заболявания в Лондон; проф. 
Мишел фардо, ръководител на Центъра по миология "Бабински", Париж, проф. Ханс 
Гьобеп, водещ невропато-лог на Германия, Берлин; проф. Мариане Висер, ръководител 
на Центъра по невромускулни заболявания, Амстердам; проф. Зохар Аргов, президент на 
Европейското дружество по неврология и ръководител на Центъра по невромускулни 
заболявания в Йерусалим; проф. Бьорн Уд, ръководител на Центъра по невромускулни 
заболявания, Хелзинки. 
Лекцията на тема "Наследствени заболявания при ромите. Популационна генетика на 
ромите. Профилактични и социални програми при ромите" бе с продължителност 90 мин. 
В 153 слайда представих 20-годишната си дейност по темата. Основни акценти в 
лекцията бяха: произход и история на ромите, хронология на миграциите, политиките на 
преследване през вековете, социална организация, ромски групи с техните културни 
специ-фики, традиции и бариери, ромите в различните страни на разширяваща се 
Европа; кли-нико-генетични характеристики на специфичните наследствени заболявания 
на ромите, които ние открихме и описахме за първи път в света; епидемиоло-гия на тези 
заболявания в България и в Европа; скринингови програми за генетична профилактика на 
тези заболявания във високорисковите ромски групи; социални програми и 
здравноинформационни кампании, развитие на здравноме-диаторната програма и 
подготовка на роми - студенти по медицина. 
Лекцията бе бурно аплодирана и последвана от 30 мин изключително вълнуващи 
позитивни изказвания. Сега съм поканен да публикувам статия върху лекцията в 
международния журнал по невромускулни заболявания. 
- Пожелавам успех в разнопосочните направления, в които се реализирате. 
 
 



 
 

 
 
http://www.amalipe.com/index.php?nav=news&id=2292&lang=1 
 
Обучение по застъпничество на студенти по медицина от ромски произход започва 
във Велико Търново 
26.07.2015 
 
За седма по ред година, от 27 юли до 1 август Център Амалипе организира обучение 
по застъпничество на 35 студенти от ромски произход, обучаващи се в 
медицинските университети и колежи в цялата страна. Обучението ще се проведе в гр. 
В. Търново и е част от Програмата за подкрепа на роми – студенти по медицина, 
координирана от Институт „Отворено общество” – София. 
В рамките на обучението, студентите традиционно ще се занимаят с проблемите в 
сферата на ромската интеграция, здравеопазването и здравната реформа като цяло като 
ще изразят и своята позиция по проблемните въпроси. 
Като част от програмата на обучението студентите ще се занимаят с театрални техники 
за работа по значимите проблеми в здравната реформа и ромската интеграция, за което 
ще работят със специалисти по театрално-базирани техники и групова работа. Крайният 
резултат – кратко театрално представление ще представим на широката 
общественост в пространство между сградата на община В. Търново и 
Факултета по изкуствата в интервала 12:00 – 12:30 часа на 31.07.2015 г., както и 
в 18.00 ч. същият ден в Камерен салон на Читалище „Искра”. 
В друга част от обучението, студентите ще извършат теренна работа в различни 
селища от Великотърновска област. Те ще проучат какви са основните проблеми, с 
които се сблъскват жителите на тези населени места в достъпа си до качествени здравни 
услуги. В резултат от теренната работа, студентите ще формулират свои предложения по 
основните дискутирани понастоящем теми, свързани със здравната реформа. 
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Като заключително събитие на 31 юли ще се проведе Студентска кръгла маса 
„Предизвикателства пред здравната реформа в малките населени места”. На 
форума студентите ще представят наблюденията си от теренната работа и ще отправят 
конкретни предложения за подобряване на достъпа до здравни услуги на уязвимите 
малцинства, повишаване на качеството на здравеопазване в малките населени места, 
както и идеи за цялостно подобряване на условията на живот в ромските квартали и в 
селските райони. За участие са поканени и Министърът на здравеопазването д-р Москов, 
както и други представители на Министерство на здравеопазването 
Кръглата маса ще се проведе от 14,00 до 16,00 ч. на 31.07.2015 г. 
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Обучават в застъпничество 35 студенти по медицина от ромски произход  
27.07.2015 
Дарик радио, Велико Търново  
 
За седма поредна година Център "Амалипе" организира обучение по застъпничество на 
35 студенти от ромски произход, обучаващи се в медицинските университети и колежи в 
цялата страна. Обучението ще се проведе във В. Търново от 27 юли до 1 август и е част 
от Програмата за подкрепа на роми – студенти по медицина, координирана от Институт 
„Отворено общество”. Студентите традиционно ще се занимаят с проблемите в сферата 
на ромската интеграция, здравеопазването и здравната реформа като цяло и ще изразят 
своята позиция по проблемните въпроси. 
Като част от програмата на обучението студентите ще разучават театрални техники за 
работа по значимите проблеми в здравната реформа и ромската интеграция, за което ще 
работят със специалисти по театрално-базирани техники и групова работа. Крайният 
резултат – кратко театрално представление ще бъде представено на широката 
общественост в пространството между сградата на община В. Търново и Факултета по 
изкуствата на 31 юли в интервала 12:00 – 12:30 часа, както и в 18.00 ч. същия ден в 
камерен салон на читалище „Искра”. 
В друга част от обучението студентите ще извършат теренна работа в различни селища 
от Великотърновска област. Те ще проучат какви са основните проблеми, с които се 
сблъскват жителите на тези населени места в достъпа си до качествени здравни услуги. 
В резултат от теренната работа, студентите ще формулират свои предложения по 
основните дискутирани понастоящем теми, свързани със здравната реформа. 
Като заключително събитие на 31 юли ще се проведе студентска кръгла маса 
„Предизвикателства пред здравната реформа в малките населени места”. На форума 
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участниците ще представят наблюденията си от теренната работа и ще отправят 
конкретни предложения за подобряване на достъпа до здравни услуги на уязвимите 
малцинства, повишаване на качеството на здравеопазване в малките населени места, 
както и идеи за цялостно подобряване на условията на живот в ромските квартали и в 
селските райони. За участие са поканени и министърът на здравеопазването д-р Петър 
Москов, както и други представители на здравното ведомство. 
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%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BC/ 
 
Обучават в застъпничество 35 студенти медици от ромски произход 
27.07.2015  
Akademika.bg 
 
Във Велико Търново от 27 юли до 1 август започва обучението по застъпничество на 35 
студенти от ромски произход, обучаващи се в медицинските университети и колежи в 
цялата страна. То е част от Програмата за подкрепа на роми – студенти по медицина. 
Младежите ще се занимаят с проблемите в сферата на ромската интеграция, 
здравеопазването и здравната реформа като цяло и ще изразят своята позиция по 
проблемните въпроси. 
На 31 юли ще се проведе  студентска кръгла маса „Предизвикателства пред здравната 
реформа в малките населени места”. На форума участниците ще представят 
наблюденията си от теренната работа и ще отправят конкретни предложения за 
подобряване на достъпа до здравни услуги на уязвимите малцинства, повишаване на 
качеството на здравеопазване в малките населени места, както и идеи за цялостно 
подобряване на условията на живот в ромските квартали и в селските райони. 
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http://www.velikotarnovo.utre.bg/2015/07/28/331498-
obuchenie_na_romi_studenti_po_meditsina_zapochva_vuv_veliko_turnovo 
 
Обучение на роми - студенти по медицина започва във Велико Търново 
Младежите ще видят на място проблемите в здравеопазването 
28.07.2015 
Velikoturnovoutre.bg 
 
За седма по ред година до 1 август Център Амалипе организира обучение по 
застъпничество на 35 студенти от ромски произход, обучаващи се в медицинските 
университети и колежи в цялата страна. Обучението ще се проведе във Велико Търново 
и е част от Програмата за подкрепа на роми – студенти по медицина, координирана от 
Институт „Отворено общество” – София. В рамките на обучението, студентите 
традиционно ще се занимаят с проблемите в сферата на ромската интеграция, 
здравеопазването и здравната реформа като цяло като ще изразят и своята позиция по 
проблемните въпроси. 
Като част от програмата на обучението студентите ще се занимаят с театрални техники 
за работа по значимите проблеми в здравната реформа и ромската интеграция, за което 
ще работят със специалисти по театрално-базирани техники и групова работа. Крайният 
резултат – кратко театрално представление ще представим на широката общественост в 
пространство между сградата на община В. Търново и Факултета по изкуствата в 
интервала 12:00 – 12:30 часа на 31.07.2015 г., както и в 18.00 ч. същият ден в Камерен 
салон на Читалище „Искра”.  В друга част от обучението, студентите ще извършат 
теренна работа в различни селища от Великотърновска област. Те ще проучат какви са 
основните проблеми, с които се сблъскват жителите на тези населени места в достъпа си 
до качествени здравни услуги. В резултат от теренната работа, студентите ще 
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формулират свои предложения по основните дискутирани понастоящем теми, свързани 
със здравната реформа. 
Като заключително събитие на 31 юли ще се проведе Студентска кръгла маса 
„Предизвикателства пред здравната реформа в малките населени места”. На форума 
студентите ще представят наблюденията си от теренната работа и ще отправят 
конкретни предложения за подобряване на достъпа до здравни услуги на уязвимите 
малцинства, повишаване на качеството на здравеопазване в малките населени места, 
както и идеи за цялостно подобряване на условията на живот в ромските квартали и в 
селските райони. За участие са поканени и Министърът на здравеопазването д-р Москов, 
както и други представители на Министерство на здравеопазването. 
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%D0%B0%D1%82-%D0%B2-%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-
%D0%B7%D0%B0-
%D0%B7%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8A%D0%BF%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B
5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE/ 
 
35 СТУДЕНТИ ПО МЕДИЦИНА, ВСИЧКИТЕ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД, ЗАПОЧНАХА 
ОБУЧЕНИЕ ПО ЗАСТЪПНИЧЕСТВО 
в. Борба, бр.142  
28.07.2015 
 
Семинарът е организиран от неправителствената организация „Амалипе“, която прави 
това обучение вече седем поредни години.  
Младите хора са студенти в медицинските университети и колежи в цялата страна. Те ще 
бъдат тук до 1 август по Програмата за подкрепа на роми, студенти по медицина, 
координатор на която е институт „Отворено общество” в София. 
В рамките на обучението студентите традиционно ще се занимават с проблемите в 
сферата на ромската интеграция, здравеопазването и здравната реформа като цяло, като 
ще изразят и своята позиция по проблемните въпроси. Момчетата и момичетата ще 
усвояват театрални техники за работа по значимите проблеми в здравната реформа и 
ромската интеграция. В края на обучението те ще трябва да изиграят кратко театрално 
представление. Сцена ще им бъде откритото пространство пред Факултета по 
изобразително изкуство във Велико Търново. Вечерта на 31 юли те ще изиграят 
театралната си версия още веднъж и в салона на читалище „Искра” в старата столица. 
Студентите ще работят и на терен в различни селища във Великотърновска област. Те 
ще проучват основните проблеми, с които се сблъскват хората, когато им трябват 
качествени здравни услуги. В резултат от теренната работа студентите ще трябва да 
формулират свои предложения, свързани със здравната реформа. 
Обучението ще завърши с кръгла маса на тема „Предизвикателства пред здравната 
реформа в малките населени места”. 
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http://www.dnesbg.com/obshtestvo/zapotchna-obutchenie-po-zastapnitchestvo-na-romski-
studenti-po-meditsina.html 
 
Зaпoчнa oбyчeниe пo зacтъпничecтвo нa poмcки cтyдeнти пo мeдицинa 
28.07.2015  
dnesbg.com  
Злaтинa ДИМИTРОВА 
 
35 cтyдeнти пo мeдицинa oт poмcки пpoизхoд yчacтвaт в eжeгoднoтo oбyчeниe пo 
зacтъпничecтвo, кoeтo зaпoчнa вчepa във Вeликo Tъpнoвo. Млaдитe хopa yчaт в paзлични 
мeдицинcки yнивepcитeти и кoлeжи в cтpaнaтa, a в cтapaтa cтoлицa зa 7-ми пopeдeн път 
ги cъбиpa Цeнтъp “Амaлипe”. Дo кpaя нa ceдмицaтa cтyдeнтитe щe ce зaнимaвaт c 
пpoблeмитe в cфepaтa нa poмcкaтa интeгpaция, здpaвeoпaзвaнeтo и здpaвнaтa peфopмa. 
В paмкитe нa ceминapa тe щe имaт възмoжнocт дa изpaзят и cвoятa пoзиция пo 
пpoблeмнитe тeми, oбяcни Мoмчил Бaeв oт “Амaлипe”. 
Кaтo чacт oт пpoгpaмaтa нa oбyчeниeтo cтyдeнтитe щe ce зaнимaят c тeaтpaлни тeхники 
зa paбoтa пo знaчимитe пpoблeми в здpaвнaтa peфopмa и poмcкaтa интeгpaция, зa кoeтo 
щe paбoтят cъc cпeциaлиcти пo тeaтpaлнo-бaзиpaни тeхники и в гpyпa. Кaтo кpaeн 
peзyлтaт тe щe тpябвa дa нaпpaвят кpaткo тeaтpaлнo пpeдcтaвлeниe, кoeтo щe бъдe 
пpeдcтaвeнo пpeд шиpoкaтa oбщecтвeнocт нa 31 юли. Спeктaкълът щe ce игpae в 
пpocтpaнcтвo мeждy cгpaдaтa нa Общинaтa и Фaкyлтeтa пo изкycтвaтa в интepвaлa oт 12 
дo 12,30 чaca, a пo-къcнo cъщия дeн – в 18 чaca, и в кaмepния caлoн нa читaлищe “Иcкpa”. 
В paмкитe нa oбyчeниeтo cтyдeнтитe щe извъpшaт тepeннa paбoтa в paзлични ceлищa oт 
Вeликoтъpнoвcкa oблacт. Te щe пpoyчaт кaкви ca ocнoвнитe пpoблeми, c кoитo ce 
cблъcквaт житeлитe нa тeзи нaceлeни мecтa в дocтъпa cи дo кaчecтвeни здpaвни ycлyги. 
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Слeд тoвa тe щe фopмyлиpaт cвoи пpeдлoжeния пo ocнoвнитe диcкyтиpaни тeми, 
cвъpзaни cъc здpaвнaтa peфopмa. 
Сeминapът щe зaвъpши cъc cтyдeнтcкa кpъглa мaca нa тeмa “Пpeдизвикaтeлcтвa пpeд 
здpaвнaтa peфopмa в мaлкитe нaceлeни мecтa”. Нa фopyмa cтyдeнтитe щe пpeдcтaвят 
нaблюдeниятa cи oт тepeннaтa paбoтa и щe oтпpaвят кoнкpeтни пpeдлoжeния зa 
пoдoбpявaнe нa дocтъпa дo здpaвни ycлyги нa yязвимитe мaлцинcтвa, пoвишaвaнe нa 
кaчecтвoтo нa здpaвeoпaзвaнe в мaлкитe нaceлeни мecтa, кaктo и идeи зa цялocтнo 
пoдoбpявaнe нa ycлoвиятa нa живoт в poмcкитe квapтaли и в ceлcкитe paйoни. Зa yчacтиe 
в кpъглaтa мaca ca пoкaнeни миниcтъpът нa здpaвeoпaзвaнeтo д-p Пeтъp Мocкoв, кaктo и 
дpyги пpeдcтaвитeли нa Миниcтepcтвo нa здpaвeoпaзвaнeтo. 
Обyчeниeтo ce opгaнизиpa oт Цeнтъp “Амaлипe” и e чacт oт Пpoгpaмaтa зa пoдкpeпa нa 
poми – cтyдeнти пo мeдицинa, кoopдиниpaнa oт Инcтитyт “Отвopeнo oбщecтвo” – Сoфия. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
в. Наблюдател, Стара Загора, бр. 372 
30.07.-15.08.2015 
 
Можеш ли да пренебрегнеш удовлетворението от лекарската професия 
Интервю със Симона Костова, студент по медицина, трети курс,  в Тракийския 
университет 
 
 
 



 
 

 
 
http://www.focus-news.net/news/2015/07/31/2099925/zamestnik-kmetat-na-veliko-tarnovo-
gancho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-meditsina-ot-romski-
proizhod.html 
 
Заместник-кметът на Велико Търново Ганчо Карабаджаков се срещна със студенти 
и колежани по медицина от ромски произход 
31.07.2015 
Агенция "Фокус" 
 
Велико Търново. Заместник-кметът на Община Велико Търново Ганчо Карабаджаков се 
срещна със студенти и колежани по медицина от ромски произход, участващи в летен 
лагер и дискусионен форум по проблемите на здравната реформа, съобщиха от 
пресцентъра на общината. Срещата е част от кръглата маса „Предизвикателствата на 
здравната реформа и здравните услуги в малките населени места“, организирана от 
„Амалипе“. 
Карабаджаков приветства младите хора с думите: „Радвам се от възможността да 
присъствам на вашия форум, защото той дава възможност да систематизирате своите 
наблюдения и впечатления и да помогнете в провеждането на здравната реформа в 
малките и откъснати населени места. Образованието, културата, социалните и здравните 
услуги са важни сфери на интеграцията на ромската общност. Организираният от 
„Амалипе“ и подкрепен от общината Международен фестивал за деца „Отворено сърце“ е 
прекрасна илюстрация за успешен проект в областта на интеграцията в областта на 
образованието и културата за деца и млади хора”. 
Младите студенти и колежани по медицина от ромски произход споделиха впечатленията 
и опита си от проведените от тях медицински практики в различни райони на страната. Те 
направиха своите препоръки и изразиха увереността си, че именно малките населени 
места са важна част от провежданата здравна реформа, за да получат повече хора по-
качествени здравни грижи и услуги. Целта на програмата е да се подпомогне и насърчи 

http://www.focus-news.net/news/2015/07/31/2099925/zamestnik-kmetat-na-veliko-tarnovo-gancho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-meditsina-ot-romski-proizhod.html
http://www.focus-news.net/news/2015/07/31/2099925/zamestnik-kmetat-na-veliko-tarnovo-gancho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-meditsina-ot-romski-proizhod.html
http://www.focus-news.net/news/2015/07/31/2099925/zamestnik-kmetat-na-veliko-tarnovo-gancho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-meditsina-ot-romski-proizhod.html


 
 

обучението на младите роми, които кандидатстват и завършват медицина на общо 
основание. Всички бяха единодушни, че има необходимост от това процесът да бъде 
подпомогнат, за да могат повече млади хора от тази общност да получават 
специализирано образование и да бъдат позитивен пример за хората в своята общност. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
http://veliko-tarnovo.net/novini/gantcho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-
meditsina-ot-romski-proizhod.html 
 
Ганчо Карабаджаков се срещна със студенти и колежани по медицина от ромски 
произход 
31.07.2015 
Veliko-tarnovo.net 
 
Заместник-кметът на Община Велико Търново Ганчо Карабаджаков се срещна със 
студенти и колежани по медицина от ромски произход, участващи в летен лагер и 
дискусионен форум по проблемите на здравната реформа . 
Срещата е част от кръглата маса: “Предизвикателствата на здравната реформа и 
здравните услуги в малките населени места“, организирана от „Амалипе“. 
Карабаджаков приветства младите хора с думите: „ Радвам се от възможността да 
присъствам на вашия форум, защото той дава възможност да систематизирате своите 
наблюдения и впечатления и да помогнете в провеждането на здравната реформа в 
малките и откъснати населени места. Образованието, културата, социалните и здравните 
услуги са важни сфери на интеграцията на ромската общност. Организираният от 
„Амалипе“ и подкрепен от общината Международен фестивал за деца „Отворено сърце“ е 
прекрасна илюстрация за успешен проект в областта на интеграцията в областта на 
образованието и културата за деца и млади хора“, каза Ганчо Карабаджаков. 
Младите студенти и колежани по медицина от ромски произход споделиха впечатленията 
и опита си от проведените от тях медицински практики в различни райони на страната. Те 
направиха своите препоръки и изразиха увереността си, че именно малките населени 
места са важна част от провежданата здравна реформа за да получат повече хора по-
качествени здравни грижи и услуги. 

http://veliko-tarnovo.net/novini/gantcho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-meditsina-ot-romski-proizhod.html
http://veliko-tarnovo.net/novini/gantcho-karabadzhakov-se-sreshtna-sas-studenti-i-kolezhani-po-meditsina-ot-romski-proizhod.html


 
 

Целта на програмата е да се подпомогне и насърчи обучението на младите роми, които 
кандидатстват и завършват медицина на общо основание. Всички бяха единодушни, че 
има необходимост от това процесът да бъде подпомогнат за да могат повече млади хора 
от тази общност да получават специализирано образование и да бъдат позитивен пример 
за хората в своята общност. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
http://www.tarnovo.bg/news/29683 
 
Обсъдиха на форум здравните услуги в малките населени места  
31.07.2015 
Tarnovo.bg 
 
Заместник-кметът на Община Велико Търново Ганчо Карабаджаков се срещна 
състуденти и колежани по медицина от ромски произход, участващи в летен лагер и 
дискусионен форум по проблемите на здравната реформа. Срещата е част от кръглата 
маса “Предизвикателствата на здравната реформа и здравните услуги в малките 
населени места“, организирана от Център „Амалипе“. 
Зам.-кметът приветства младите хора с думите: „Радвам се от възможността да 
присъствам на вашият форум, защото той дава възможност да систематизирате своите 
наблюдения и впечатления и да помогнете в провеждането на здравната реформа в 
малките и откъснати населени места. Образованието, културата, социалните и здравните 
услуги са важни сфери на интеграцията на ромската общност. Организираният от 
„Амалипе“ и подкрепен от общината Международен фестивал за деца „Отворено сърце“ е 
прекрасна илюстрация за успешен проект в областта на интеграцията в областта на 
образованието и културата за деца и млади хора“, каза Ганчо Карабаджаков. 
Младите студенти и колежани по медицина споделиха впечатленията и опита си от 
проведените от тях медицински практики в различни райони на страната. Те направиха 
своите препоръки и изразиха увереност, че именно малките населени места са важна 
част от провежданата здравна реформа за да получат повече хора по-качествени 
здравни грижи и услуги. 
Целта на програмата е да се подпомогне и насърчи обучението на младите роми, които 
кандидатстват и завършват медицина на общо основание. Всички бяха единодушни, че 
има необходимост от това процесът да бъде подпомогнат за да могат повече млади хора 

http://www.tarnovo.bg/news/29683
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от тази общност да получават специализирано образование и да бъдат позитивен пример 
за хората в своята общност. юли 
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Ромски студенти по медицина се обучаваха по застъпничество 
03.08.2015  
в. Борба, Велико Търново, бр.146 
Г. Георгиева  
 
40 момичета и момчета от ромски произход, студенти и колежани по медицина се 
събраха в старата столица. Центърът за междуетнически диалог „Амалипе“ организира 
обучение по застъпничество за ромски студенти по медицина в старата столица за седма 
поредна година. То е част от програма за подкрепа на студенти от малцинствата, 
обучаващи се в университет, съобщи координаторът на „Амалипе“ за Велико Търново 
Момчил Баев. Той сподели, че някои от присъстващите млади хора вече са практикуващи 
медицински сестри, лаборанти и специализанти.  
„Всяка година се събират, за да засилят връзката с общностите, от които произхождат, с 
идеята един ден да се върнат и заработят в ромската общност, като по този начин да 
помагат за по-добрата здравна интеграция на ромите“, каза Баев. Чрез артпредставление 
пред общината младите студенти и колежани отправиха призив за толерантност, доброта 
и взаимопомощ, а по-късно през деня участваха в кръгла маса, на която присъстваше 
заместник-кметът Ганчо Карабаджаков.  
Ромските студенти изказаха позицията си по отношение на здравната реформа. Те 
изтъкнаха като сериозен проблем ограничения достъп до здравеопазване на хората от 
малцинствата, които живеят в откъснатите райони.  

http://www.borbabg.com/2015/08/03/%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B5/
http://www.borbabg.com/2015/08/03/%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B5/
http://www.borbabg.com/2015/08/03/%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B5/
http://www.borbabg.com/2015/08/03/%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B5/
http://www.borbabg.com/2015/08/03/%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B5/


 
 

Координаторът на „Амалипе“ отчете увеличение на ромските младежи, записали да 
следват медицина през годините. През 2009 година те са били само 30 души, а днес – 
над 150. Голяма част от първата група са вече завършили и работят в Александровска 
болница, „Света Екатерина“, „Иван Рилски“ и други големи лечебни заведения у нас. 
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More than 70 Roma medical students participated in a summer advocacy camp 
05.08.2014 
 
Summer advocacy camp in the sphere of Roma Healthcare gathered more than 70 students of 
Roma origin who study medicine and medical subjects. The training is organized for 5th 
consecutive year from Centre for Interethnic Dialog and Tolerance ‘Amalipe’ as part of the 
Roma Health Scholarship Programme for students in Medical Universities and Colleges. The 
advocacy camp aimed to strengthen the relationship between these future health workers and 
the communities for which the access to healthcare is the most difficult. Also, to help the Roma 
youngsters to overcome their fears, to participate in activities for the development of the Roma 
community and to turn themselves into role models for the rest of the Roma representatives. 
Traditionally, the camp combined theoretical and practical part. It was opened on the 26th July 
2014 from representatives of the Open Society Institute – Sofia and Centre ‘Amalipe’. The 
students remembered the beginning of the programme in 2009 when there were only 23 people 
in it. All of them were timid, disorientated and unsure both in their and the programme’s 
success. In 2014, their number has grown three times, they have become confident people who 
bravely go forward and above to the realization of their dreams. The youngsters drew their 
dreams about the Roma community, the Roma Health Scholarship Programme and themselves 
after 1 or 5 years. Their dreams turned out to be unsuspectedly concrete and clear: they dream 
of working in Bulgaria, in the hospitals together with Roma and non-Roma and their union not to 
make impression on anyone. They dream of one Roma community awake in which they are an 
example for respect and imitation without excuses (‘The City Monkey’). 
The theoretic part of the camp met the student with representatives of professional medical and 
patient organizations and other associations. Not only have they discussed the problems in the 

http://www.amalipe.com/index.php?nav=news&id=2019&lang=2


 
 

sphere of the Roma healthcare, but also how could they contribute as future young 
professionals to the improvement of the health system in Bulgaria. They all also discussed what 
should the vision of the reform be. 
Dr. Stanimir Hasardjiev – President of the National Patient Organization – presented the theme: 
‘Reforms in the healthcare and the needs of the patients’. The students consider that the ideal 
health reform should be solidarity in the insurance which means that all people pay and only the 
ones who need use. The country has to pay the insurances of the children, the pregnant, the 
students, the unemployed and the ones with a social pension. There must be control over the 
income of the NHIF, clarity in the spending of the means and the patients have to receive 
information about their health rights on a mass scale. Some of the youngsters suggested 
investors to be found who voluntarily to inject money in the NHIF. 
Dr. Dimitar Lenkov – General Secretary of the Bulgarian Medical Union – showed the students 
the existing strategic documents in the sphere of healthcare by focusing on the National Health 
Strategy 2014 - 2020. Many of the said questions referred to different problems in the system – 
First Aid, the professionals abroad, the healthcare in the minorities and others. 
Dr. Nedelcho Totev – President of the Association of the municipal hospitals in Bulgaria – 
discussed with the youngsters what are the problems of the small hospitals and how do the 
things in the in the regional healthcare stay. 
About the health policies and the healthcare of the Roma community with the students talked 
prof. Ivailo Tarnev – Head of the Neurology Clinic in the Alexandria Hospital and Dr. Radosveta 
Stamenkova – President of BFPA. The more years go by, the more pessimistic our tone 
becomes when arguing about the health reform but also more optimistic when talking about the 
Roma students shared the lectors. The development of these youngsters is remarkable! 
The pedagogic doctor and researcher of the Roma culture – Yosef Nunev – talked with the 
students about their identity. With his pedagogic abilities and Roma sense, he helped a lot of 
them to free from insight barriers and to share what is for them the Roma identity, how did their 
parents save it and how do they save it now. There is a difference between origin and identity. 
The origin not always leads to identity while our aim is you to have a Roma identity, explained 
Dr. Nunev. His session was continued by Deyan Kolev who made the role of the Roma students 
in the process of forming a modern identity clear: to stop the assimilation among young and 
educated; to overcome the patriarchic habits which limit the identical expression, but save the 
relationships with the community; to form identity which includes originality of groups such as 
Millet, Rudari and other. 
‘What has been the participation of the Roma in the historical processes’, explained the 
historian from UVT – Prof. Milko Palangurski – who made the future health workers familiar with 
historical facts about the Roma on our land. The Roma participated in the wars and all historical 
processes together with the Bulgarians, too, concluded the participants. Prof. Palangurski 
emphasized that the driving force in the modern history is the fight for better education and 
called up the Roma medical students on making the change in the Roma community which the 
Bulgarian teachers and monks made during the Renaissance – to waken the search of the new. 
The theme was continued by Teodora Krumova who showed the students the different historical 
sources including a piece of information in one way or another. She gave concrete examples 
how can unsuspected facts for the local Roma be extracted from class books and books for 
learning students which are thick with dust in the schools. They agreed to continue the 
gathering of information on places and on the 8th April, the International Roma Day, to present 
an exploitation of data for the beginning of the enlightenment in the Roma community in the 
separate regions of Bulgaria. 
Deyan Kolev showed the Roma student what is the advocacy in the sphere of healthcare and 
what advocacy activities can be undertaken to improve the access to healthcare and to fight 



 
 

against some existing negative practices which are an object of advocacy integration. This leads 
to lively discussion: what does ‘integration’ mean; does it happen; what prevents it from 
happening; what can our role in the process be… 
Important part in the work of the advocators for better healthcare in the vulnerable groups is the 
ability to solve conflicts and the mediators while different conflict situations. Simeon Todorov 
and Eleonora Todorova presented the theme and exercises for teamwork. Many of the 
problems in the access to healthcare do not refer to money or medical activities, but to the 
organization of the system. In the most cases, the frustration of the patients is due to the bad 
communication with the health specialists or to the lack of dialog. These are things which can be 
changed in an early stage before the health workers to become part of the system and for this 
reason to be a mediator is an important skill. 
After the interesting days of theoretical lessons, filled with positive emotions and will, the 
students went on to the specially organized for them fieldwork: in the ‘Asparuhovo’ quarter, 
Varna; the city of Nikolaevo and Gorna Oriahovica. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

    
 
Лятна школа за студенти - медици 
Как се възпитава респект към образованост  
12.08.2015  
В. Аз Буки, бр.32  
 
Около 20 момичета и момчета, средна възраст 20 години, спорят до нажежаваш на тема 
образованост. И най-вече как се възпитава у младия човек респект към образоваността, 
когато е изпуснато цяло едно предходно поколение. В същото това поколение младите 
хора включват и родителите си. Не остават "извън прицел" учителите - възловото звено, 
което слага може би най-сериозния отпечатък в ценностната система на Поколение XXI 
век. И така -откъде да се тръгне и коя ще е единицата мярка за правилен отговор на 
въпроса: какво е мястото на образованието днес в ценностната система на българските 
граждани от ромския етнос? 
Въпросният спор е по една от темите на Лятна школа, Лясковец 2015. За шеста поредна 
година школата е част от стипендиантската програма за роми, студенти в медицински 
специалности, финансирана от Институт "Отворено общество" - Будапеща, и ромски 
образователен фонд. У нас тя се осъществява от Институт "Отворено общество" - София, 
Център "Амалипе" и Интелдей. В тазгодишното издание на инициативата участва и 
Роберт Джераси, съветник на министъра на образованието. 
От 2009 г. досега над 130 българи от ромски етнос са участвали в лекциите и 
практическите занимания на образователната програма. Идеята е повече роми да 
избират медицината като бъдеща професия. Как Програмата им помага, обяснява 
Теодора Крумова от Център "Амалипе", координатор на Лятната школа. Подкрепата е за 
студенти, вече приети в медицински университет. Осигурява им се ментор - лекар или 
академичен преподавател, за да им помогне да се адаптират. Изследване сочи, че при 
сблъсък на различни нагласи по отношение на роми, студенти по медицина, вероятността 
да отпаднат от университета - не заради нисък успех, е твърде висока. 



 
 

Ромската интеграция е само една от темите, по които работим, продължава Теодора. 
Задължителни са практиките по здравни грижи. Те се провеждат на терен 
- в махалите с преобладаващо ромско население. Студентите медици дежурят в 
спешните центрове на Великотърновския регион. Всяка школа завършва с дискусия, в 
която участват представители на местната власт, на здравното министерство, лекари. 
Тази година бъдещите медици 
- на базата на теоретичната си подготовка и най-вече наученото от практиката на терен - 
представиха публично своите виждания за здравната реформа. Аз Буки 
В следващия брой на "Аз Буки" четете интервю с Роберт Джераси, съветник на министъра 
на образованието, по темата за интегрирането на етническите малцинства в 
образователната система. 
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Проект за обучение по застъпничество на студенти по медицина от ромски 
произход  
24.08.2015  
БНР  
аудио файл Интервю с Момчил Баев - координатор по проекта 
 
Интеграцията на малцинствата и особено на ромския етнос, където проблемът с 
образованието и трудовата заетост стои с особена острота, е обект на усилията на 
Център „Амалипе“. Центърът взаимства идеи и методи за работа с малцинствата от 
всички страни на ЕС.   
За седма поредна година Център "Амалипе" организира обучение по застъпничество на 
35 студенти от ромски произход, обучаващи се в медицинските университети и колежи в 
цялата страна. 
Обучението ще се проведе в гр. В. Търново и е част от Програмата за подкрепа на роми - 
студенти по медицина, прилагана в много от страните на ЕС. Програмата се координира 
от Институт „Отворено общество” - София. 
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Млади ромски медици с ценни съвети за предпазване от захарния диабет в 
айтоския квартал Странджа 
01.09.2015 
 
В предпоследния ден на летния август в Клуба на здравния медиатор, на ул. Шейново 
11Б се проведе здравна беседа на тема „Превенция на захарен диабет Тип 2“. За ранния 
скрининг на диабета и неговите усложнения с жители на кв. „Странджа“ разговаряха 
трима млади медици от ромски произход – Мирослав Ангелов, Миляна Евтимова и Съби 
Николов. Те представиха презентация за симптомите на тежкото заболяване и направиха 
на място безплатно изследване на кръвната захар на всички, пожелали да се подложат 
на процедурата. 
Медиците са стипендианти на Ромски образователен фонд – Будапеща (РОФ), с чиято 
подкрепа се осъществи събитието. А здравната среща се организира с любезното 
съдействие на здравните медиатори на Община Айтос Велчо Михалев и Марияна 
Зърбова. 
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в. Конкурент, Враца 
01.09.2015 
 
МЕРИ АМЕРИКОВА, ОТ СЛИВЕН, СТУДЕНТКА ЧЕТВЪРТИ КУРС, СПЕЦИАЛНОСТ 
„ФАРМАЦИЯ“ В МЕДИЦИНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ - СОФИЯ 
Мери е стипендиант по Програмата за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи, която вече шеста година предоставя възможност на млади, 
образовани и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания 
и професионален опит в сферата на здравеопазването. С изпълнението на програмата 
инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено общество“ – 
Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд – Будапеща, в 
тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ – София, целят да се подобри 
качеството на предоставяните здравни грижи и да се преодолеят проявите на 
дискриминация в системата на здравеопазването чрез предоставяне на примери за 
подражание, които да мотивират младите роми да се насочат към кариера в 
здравеопазването. Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и 
толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, 
отговорна за публичното представяне на програмата. 
 - Как избра да следваш медицина?  
- Още в училище имах интерес към биологията и химията. Първоначално възнамерявах 
да уча ‘’Технология на парфюмерията и козметиката’’, но до този момент реализацията е 
малка в България и баща ми беше този, който повлия на избора ми да запиша фармация. 
Родителите ми не са ме спирали от училище, нито са се опитвали да налагат своето 
мнение за моето развитие в живот. Аз съм си избрала както да завърша природо-
математическа гимназия в Сливен, така и в последствие да се насоча към медицината в 
София. Баща ми беше този, който ме насочи, а не този който ме е спирал или 
предопределял решенията ми.  
- Имало ли е някакви случаи на дискриминация от страна на съученици или учители 
през годините? 



 
 

- Не. Дори и сега в университета, когато спомена произхода си нямам проблеми с това.  
- Искаш ли да участваш в интеграцията на ромите и как би го направила?  
- Първата стъпка трябва да бъде свързана с просветата и училищата. Според мен само 
образованият човек има правилния мироглед да избира и да гради живота си.  
- Как ти помогна стипендиантската програма в която участваш?  
- Стипендиантската програма ми помогна да се изградя личностно. През 2011 година 
записах да следвам в университета и тогава за първи път участвах в обучителен лагер по 
застъпничество. До този момент аз не знаех много неща, свързани със здравната 
система, социалната система и здравната политика, водена спрямо нас ромите.  
- Ако не получаваш стипендия ще имаш ли възможност да продължиш обучението 
си?  
- Да. Ако се наложи ще работя нощно време, а през деня ще уча. Ще бъде трудно, но 
имам колеги, които го правят. Няма да бъда нито първата, нито последната, която работи 
и учи, но ще завърша.  
- Имаш ли мечта и каква е тя?  
- Най-съкровената ми мечта е да бъда оценена тук в страната си и да имам възможността 
да живея тук, да допринасям за всеобщото благо на тази страна. Не искам 
обстоятелствата да ме карат да я напускам. Искам тук да отгледам децата си. Също така 
мечтая всеки един българин, без значение етническия си произход, да върви гордо в тази 
страна и да бъде оценен. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
в. Конкурент, Враца 
02.09.2015 
 
ЗЛАТИНА СИМЕОНОВА, ОТ СОФИЯ, СТУДЕНТКА ТРЕТИ, СПЕЦИАЛНОСТ 
„ФАРМАЦИЯ“ В МЕДИЦИНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ - СОФИЯ 
Златина е стипендиант по Програмата за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи, която вече шеста година предоставя възможност на млади, 
образовани и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания 
и професионален опит в сферата на здравеопазването. С изпълнението на програмата 
инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено общество“ – 
Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд – Будапеща, в 
тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ – София, целят да се подобри 
качеството на предоставяните здравни грижи и да се преодолеят проявите на 
дискриминация в системата на здравеопазването чрез предоставяне на примери за 
подражание, които да мотивират младите роми да се насочат към кариера в 
здравеопазването. Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и 
толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, 
отговорна за публичното представяне на програмата. 
- Как реши да следваш фармация? 
- Според мен, човек трябва да се развива в това, което му се отдава най-много. Ако някой 
учи на сила нещо, което не му харесва, то знанията са крайно нетрайни, а и липсва 
удоволствие от образованието, все едно учиш напразно.Биоло-гията и химията бяха 
любимите ми предмети още от самото начало на тяхното изучаване  
в седми клас. Винаги са ми се отдавали с лекота и ги изучавах с удоволствие, заради 
това точно по тези предмети бяха и най-високите ми оценки – не съм имала по-ниска 
оценка от петица.  
- Проявявали ли са дискриминация към теб съученици и спирали ли са те 
родителите ти от училище? 



 
 

- Родителите ми ме подкрепят през цялото време не само относно образованието, но и за 
всички важни решения, които взимам в живота си. За щастие, аз не съм точният пример 
за жертва на дискриминация. Дори, когато някой ме е накърнявал, е било в началното 
училище и то с наивни детски шеги. 
- Имала ли си познати, които са се омъжили много млади или против желанието си 
и заради това са останали без образование? 
- Да, много от приятелките ми се омъжиха още в десети клас, а вече си имат и деца. 
Няколко имаха изключително желание да продължат да се обучават, но родителите им ги 
подтикнаха към възможно най-скорошна сватба и така и останаха без диплома за средно 
образование.  
- Как ти помогна стипендиантската програма?  
- Да бъда включена в програмата беше като сбъдната мечта. Когато отидох в София, не 
познавах абсолютно никого и не знаех нищо за самия град. Именно хората от програмата, 
с които се запознах, бяха тези, които ми помогнаха, да сe впиша и знам, че в трудни и не 
толкова трудни моменти мога винаги да им се обадя и да си поговоря с тях. Те са готови 
да ме изслушат и за най-малкото нещо. А и финансовият аспект много ми помогна. Със 
сигурност, без тази стипендия много от нас не биха имали възможността да продължат 
образованието си. 
- Как би допринесла за интеграцията на ромите? 
- Все повече и повече роми биват интегрирани, защото имат най-важното – желание за 
образование. Няма ли някой желание за нещо, няма и да го стори. Затова съм 
изключително радостна, виждайки този напредък. Също е хубаво, че много младежи 
проявяват желание за учене, а за да им осигурят това право, усилия полагат хора от 
всякакви етноси – българи, роми, турци, евреи и т.н.  
- Имаш ли мечта? Каква е тя? 
- Те са много! :) Най-вече да завърша успешно, да науча четири езика – английски, 
френски, испански и немски. Главно искам да работя с деца, защото интеграцията и 
възпитанието започват от детска възраст и това е моментът, в който те се нуждаят от 
помощ и насоки. За в бъдеще имам друга мечта и тя е да създам семейство.  
 
 



 
 

 
 
в. Конкурент, Враца 
03.09.2015 
 
ДИМИТРИНКА БОРИСОВА, ОТ ОБЛАСТ МОНТАНА, СТУДЕНТКА ЧЕТВЪРТИ КУРС, 
СПЕЦИАЛНОСТ „МЕДИЦИНА“ В МЕДИЦИНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ - СОФИЯ 
Димитринка здравен медиатор и майка на едно дете. Тя е стипендиант по Програмата за 
студенти от ромски произход в медицинските университети и колежи, която вече шеста 
година предоставя възможност на млади, образовани и силно мотивирани младежи от 
ромски произход да развиват своите знания и професионален опит в сферата на 
здравеопазването. С изпълнението на програмата инициаторите, Проект „Ромско 
здравеопазване“ на Институт „Отворено общество“ – Будапеща, и Стипендиантската 
програма на Ромски образователен фонд – Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт 
„Отворено общество“ – София, целят да се подобри качеството на предоставяните 
здравни грижи и да се преодолеят проявите на дискриминация в системата на 
здравеопазването чрез предоставяне на примери за подражание, които да мотивират 
младите роми да се насочат към кариера в здравеопазването. Партньори в програмата са 
Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент 
застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното представяне на 
програмата. 
- Разкажи ни за себе си, къде си израснала, с какви трудности си се сблъсквала в 
процеса на образование? 
- Израснала съм в село Медковец и там съм завършила средното си образование. След 
това съм работила като здравен медиатор и в Дирекция „Социално подпомагане” като 
социален консултант. Имам доста опит като здравен медиатор - почти 5-годишен стаж. 
Работила съм в ромската общност и не само там, а с всеки човек, който е имал нужда от 
помощ.  
- Докато си била в училище имаше ли проблеми там?  



 
 

- Училището, в което учих беше смесено. Не съм била в сегрегирано учлище, в така 
наречените цигански училища. В моя клас имахме и български деца и деца от ромски 
произход. Интересното тогава беше, че хората не бяха така разделени. Тогава в този 
момент не съм имала проблеми с българските си съученици и по принцип не съм 
срещала такива проблеми в училище. 
- А в по-късните години по отношение на интеграцията? Имала ли си някакви 
трудности и проблеми? 
- Трудностите, които съм срещала може би по-скоро са били свързани с работата, която 
съм работила, защото съм работила в ромска общност и съм гледала да предотвартявам 
конфликти и да защитавам правата на ромите, като в същото време трябва да ги научиш 
и какви са техните задължения. Човек няма само права, а и задължения, които трябва да 
спазва. Тогава не те посрещат особено с отворена врата, никой не иска да слуша за 
проблемите на ромите, за никой това не е чак толкова важно.Трябва да убедиш 
институциите, хората, че това нещо е проблем и евентуално на някой може да се 
помогне. Отнема наистина много усилия и много време, но човек като работи с 
постоянство и има успехи от двете страни. Получават се нещата, но е трудно. 
- Защо реши да избереш да бъдеш медиатор? Какво те накара да се занимаваш с 
това?  
- Аз работя в Социални грижи. Там една част от населението е предимно от ромски 
произход. Става въпрос за помощи по чл. 9. Аз имах една година стаж, вече имах някакъв 
опит. След това бях поканена на интервю и реших да пробвам, въпреки че професия не 
беше развита, не беше държавна политика и беше само една идея, един проект, в който 
малцина хора вярваха. Ние сме хората, които сме работили на терен, които сме вярвали 
в това. Работили сме без кабинети, без никакви условия на труд. Обикаляли сме 
ромските квартали, мерили сме кръвно, организирали сме профилактични изследвания.  
- Разкажи ми някоя запомняща се случка, която се откроява в паметта ти?  
- Две са нещата, които са ме фрапирали - едното е, когато влизам в едно семейство и 
виждам, че някои от децата не са на училище. В нашата област не са много, но има и 
такива. Това не може да те накара да останеш безразличен, въпреки че не ти влиза в 
задълженията. Не можеш да останеш безучастен. Това винаги ме е фрапирало. Винаги 
съм разговаляла с родителите, търсила съм начините и възможността това дете да се 
върне в училище. Също така съм получавала доста сигнали от училището, че децата не 
посещават училището. Аз се обръщам към семействата, питам защо. Това винаги ме е 
докосвало. Също така, когато става въпрос за болни хора, които нямат никакдостъп до 
здравна помощ и не могат да си позволят елементарен достъп до здравен специалист, 
какво остава вече за високо специализирана медицинска помощ, за скъпи изследвания. 
Системата е такава, че ги оставя в един порочен кръг. Веднъж попаднах на едно бебе, 
което нямаше 40 дни, регистрарано е, но имаше здравословни проблеми и не се 
хранеше. Като влязох вътре, условията бяха много лоши, но това е най-малкото, което 
можеш да видиш. Това дете беше оставено, изглеждаше толкова зле, беше много слабо 
и имаше нужда от постоянен медицински контрол и наблюдение. Тогава се наложи да 
извикам личния лекар и да уведомя социалните служби. Извикахме Спешна помощ и се 
наложи да убеждавам тази жена, че това дете трябва да бъде закарано до лечебното 
заведение, защото иначе в противен случай няма да остане живо. Друго, което много ме 
ядосва са децата, които са изоставени. Също така винаги търсим начин децата да не 
бъдат изоставяни и да бъдат в семейна среда дори при баба, при дядо. На много такива 
хора сме помагали, за да бъдат настанени при близки и роднини. Много хора в ромска 
общност смятат, че няма такава опция и смятат, че „Закрила на детето” е институция, 
която само може да ти вземе децата, но тя също така може и да те подкрепи да не 



 
 

оставиш дететоси в институция и да се справиш с този проблем. Това са нещата, които 
ме впечатляват. Има доста казуси, това, че хората не разбират, не са запознати с всички 
неща и не са длъжни да са запознати. Те се страхуват, защото така са го възприели...така 
са възпитани по някакъв начин, че същите хора няма да ти помогнат, а могат да ти 
навредят - институциите ще ти навредят, обществото ще ти навреди. И така по този 
начин те разбират, че институцията не е някакво страшно място. Институцията е място, 
което може да те информира, да ти помогне и това трябва да бъде целта на една 
институция. И да имаш една гражданска позиция.  
- С какво Център „Амалипе” ти помогна през годините? 
- През тези години „Амалипе” организира лагер по застъпничество за студенти по 
медицина и ходим всяка година там. За мен тези обучения са много важни. Всички тези 
хора, които са събрани тук, които са излезли от всички стереотипи, всички ромски 
въпроси. Тези хора се обучават в университети и това е уникално да събереш толкова 
много хора на едно място, които учат медицински специалности и да продължиш да ги 
обучаваш, да използваш техния капацитет, техните идеи. Ние получаваме практическо 
обучение. Ние посещаваме кварталите и работим доброволно и даваме пример на 
хората, не само им помагаме, даваме им пример, че ние сме стигнали до университета, 
че ние сме успешни и ще се върнем, за да им помогнем. Тези обучения също така дават 
много запознаства с хора от различни неправителствени организации, институции. 
Получаваме информация за здравната реформа у нас и по света, и това ни дава много 
широка представа за положението, в което се намира страната ни и това, с което ние 
трябва да се борим, защото ние ще станем екип, и ще работим заедно в бъдеще, както 
работим и сега. Именно по този начин нещата могат да се променят. Тези обучения дават 
много на всички. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
в. Конкурент, Враца 
04.09.2015 
 
Амбициозни млади роми с кариера в здравеопазването стават примери за 
подражание 
Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи сбъдва мечти 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. Поради 
големия интерес се налага въвеждането на състезателен принцип и стипендиите 
започват да се отпускат годишно въз основа на успеха и мотивационно писмо. 
Програмата, която е първата по рода си в региона програма за подкрепа на медицинското 
обучение и образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно 
подсилващи се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, 
професионални училища и колежи, както и за лекари специализанти, които покриват 
таксите за обучение и разходите за издръжка; наставничество на стипендиантите от 
страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на стипендиантите, така 
и на наставниците; публично представяне и популяризиране на програмата. 
Подкрепените студенти се обучават в различни специалности –  фармация, 
рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора.  
С изпълнението на програмата инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на 
Институт „Отворено общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски 



 
 

образователен фонд – Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено 
общество“ – София, целят да се подобри качеството на предоставяните здравни грижи и 
да се преодолеят проявите на дискриминация в системата на здравеопазването чрез 
предоставяне на примери за подражание, които да мотивират младите роми да се 
насочат към кариера в здравеопазването. 
Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ 
изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното 
представяне на програмата, с цел подобряване имиджа на ромската общност, 
промотиране възможностите на стипендиантската програма, подпомагане борбата срещу 
негативните стереотипи относно интелектуалните и образователни стандарти на младите 
роми и популяризиране на успешни примери. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Групата на интелигентните роми,цигани,гюпти,gypsies 
14.09.2015 
 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. 
Инициатори на програмата са Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено 
общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд – 
Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ – София. Партньори 
са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент 
застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното представяне на 
програмата. 
 
 
 
 



 
 

 
 
Roma Professional Network 
14.09.2015 
 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. 
Инициатори на програмата са Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено 
общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд – 
Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ – София. Партньори 
са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент 
застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното представяне на 
програмата. 
 
 



 
 

 
 
Другото лице на ромите 
14.09.2015 
 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. 
Инициатори на програмата са Проект „Ромско здравеопазване“ на Институт „Отворено 
общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски образователен фонд – 
Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено общество“ – София. Партньори 
са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“, изпълняващ компонент 
застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното представяне на 
програмата. 
 



 
 

 
 
http://www.zdrave.net/news/novini-210/fondatsii-podpomagat-meditsinskoto-obrazovanie-
romski-62290 
 
Фондации подпомагат медицинското образование на ромски студенти  
14.09.2015 
zdrave.net 
 
Стипендиантската програма за студенти от ромски произход в медицинските 
университети и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани 
и силно мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и 
професионален опит в сферата на здравеопазването. 
През 2009 г., която е пилотна за България, по програмата бяха подкрепени общо 23 души. 
През втората година са вече 57. През академичната 2011-2012 година 80 младежи 
получиха подкрепа за своето обучение по медицина и други медицински специалности, 
съответно през 2012-2013 г. са 77, 2013/2014 г. – 63, а през 2014-2015 г. са 38. Поради 
големия интерес се налага въвеждането на състезателен принцип и стипендиите 
започват да се отпускат годишно въз основа на успеха и мотивационно писмо. 
Програмата, която е първата по рода си в региона програма за подкрепа на медицинското 
обучение и образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно 
подсилващи се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, 
професионални училища и колежи, както и за лекари специализанти, които покриват 
таксите за обучение и разходите за издръжка; наставничество на стипендиантите от 
страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на стипендиантите, така 
и на наставниците; публично представяне и популяризиране на програмата. 
Подкрепените студенти се обучават в различни специалности –  фармация, 

http://www.zdrave.net/news/novini-210/fondatsii-podpomagat-meditsinskoto-obrazovanie-romski-62290
http://www.zdrave.net/news/novini-210/fondatsii-podpomagat-meditsinskoto-obrazovanie-romski-62290


 
 

рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора.  
С изпълнението на програмата инициаторите, Проект „Ромско здравеопазване“ на 
Институт „Отворено общество“ – Будапеща, и Стипендиантската програма на Ромски 
образователен фонд – Будапеща, в тясно сътрудничество с Институт „Отворено 
общество“ – София, целят да се подобри качеството на предоставяните здравни грижи и 
да се преодолеят проявите на дискриминация в системата на здравеопазването чрез 
предоставяне на примери за подражание, които да мотивират младите роми да се 
насочат към кариера в здравеопазването. 
Партньори в програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ 
изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация „Интелдей“, отговорна за публичното 
представяне на програмата, с цел подобряване имиджа на ромската общност, 
промотиране възможностите на стипендиантската програма, подпомагане борбата срещу 
негативните стереотипи относно интелектуалните и образователни стандарти на младите 
роми и популяризиране на успешни примери. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
Национална мрежа на здравните медиатори 
15.09.2015 
 
"Стереотипите не са базирани на практически опит, а са на база чуто, преразказано, 
насаждано. Ние сме пропити от стереотипи и те са част от нашия живот. Те са насаждани 
от неща, които не знаем, но сме чували." 
Д-р Радосвета Стаменкова, която дълги годни е част от екипа на Национална мрежа на 
здравните медиатори споделя своите виждания относно приобщаването на ромите и как 
"изключенията" променят правилата. Тя представя здравните медиатори и студентите-
медици от ромски произход на # TEDxMladostWomen  през 2015 г. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/hashtag/tedxmladostwomen?source=feed_text&story_id=447242202134740


 
 

 
 
Помощ за медицинско образование на ромски студенти  
в. Форум медикус, стр. 2 
17.09.2015 г.  
  
Стипендиантска програма за студенти от ромски произход в медицинските университети 
и колежи вече шеста година предоставя възможност на млади, образовани и силно 
мотивирани младежи от ромски произход да развиват своите знания и професионален 
опит в сферата на здравеопазването.  
През 2009 г. по програмата са били подкрепени общо 23-ма. През академичната 2011-
2012 година 80 младежи са получили подкрепа за своето обучение по медицина и по 
други медицински специалности, а през 2014-2015 г. те са 38. Поради големия интерес е 
въведен състезателен принцип и стипендиите се отпускат въз основа на успеха и 
мотивационно писмо.  
Програмата, която е първа по рода си в региона за подкрепа на медицинското обучение и 
образование на млади и амбициозни роми, е изградена от няколко взаимно подсилващи 
се компонента: стипендии за студенти във висши медицински училища, професионални 
училища и колежи, както и за лекари специализанти. Други форми са: наставничество на 
стипендиантите от страна на наставници/ментори; обучение в застъпничество както на 
стипендиантите, така и на наставниците; публично представяне и популяризиране на 
програмата. Подкрепените студенти се обучават в различни специалности - фармация, 
рехабилитация, здравен мениджмънт, трудова медицина в медицинските университети в 
София, Враца, Плевен, Варна и Стара Загора, съобщи zdrave.net.  
С изпълнението на програмата инициаторите - проект "Ромско здравеопазване" на 
института "Отворено общество" в Будапеща, от Стипендиантската програма на Ромския 
образователен фонд в Будапеща и институт "Отворено общество" в София, целят да се 
подобри качеството на предоставяните здравни грижи и да се преодолеят проявите на 
дискриминация в системата на здравеопазването чрез предоставяне на примери за 
подражание, които да мотивират младите роми да се насочат към кариера в 
здравеопазването.  
Партньори по програмата са Център за междуетнически диалог и толерантност 
"Амалипе", изпълняващ компонент застъпничество, и Фондация "Интелдей", отговорна за 
публичното представяне на програмата за подобряване имиджа на ромската общност.  
 
 
 

http://zdrave.net/


 
 

 
 
 
Повече сърцатост е по-малко злоупотреби си пожелава студент по медицина 
в. Наблюдател, Стара Загора, бр. 375 
19.09. – 04.10.2015 
Интервю с Динко Николов, студент трети курс по медицина във варненския медицински 
университет 
 
 
 
 


